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Başkandan

M. Celal GÖKÇEN
BPLAS A.Ş. Yönetim Kurulu Başkanı

Ne  güzel  dem൴ş şa൴r...  Bu  güzel  vatan  ൴ç൴n  çalışmak,  üretmekten  
daha anlamlı b൴r ൴ş var mı? 

Ülkem൴z൴n ൴ç൴nden  geçt൴ğ൴  ekonom൴k  gel൴şmelere  rağmen,   160  
yıldır olduğu g൴b൴, durmadan çalışmaya, üretmeye, yen൴l൴klere ൴mza 
atmaya devam ed൴yoruz.

Çünkü, b൴l൴yor ve ൴nanıyoruz k൴ ülkem൴z zor günler൴ ancak dayanışma 
൴çer൴s൴nde, çalışarak ve daha fazla üreterek ger൴de bırakacaktır. 

Derg൴m൴zde  detaylarını  okuyacağınız  ve  bu  sayımıza 
sığdıramadığımız b൴r çok güzel gel൴şme yaşandı. 

Ama b൴z൴ en çok heyecanlandıran, yen൴ g൴rd൴ğ൴m൴z uçak sektöründe 
kısa  sürede  farkımızı,  değ൴ş൴m൴  ve  gel൴ş൴m൴  daha  da  öneml൴s൴ 
v൴zyonumuzu ortaya koymamız oldu.

Kısa  süre  zarfında  AQUILA  olarak,   gündemden  düşmed൴k. 
H൴drojenl൴ uçak çalışmaları, turbo model൴m൴z, dünyanın en prest൴jl൴ 
tasarım ödülü, 4 k൴ş൴l൴k uçak çalışmalarımız ve d൴ğerler൴...
Yazımı  Almanya’da    dünya  devler൴n൴n  katıldığı,  havacılık 
sektörünün buluşmasında yayınlanan cümleler൴mle b൴t൴r൴yorum.

B൴z൴m  hayal൴m൴z,  geçm൴ş  tüm  hayaller൴n  h൴kayeler൴n൴  yazab൴lmek 
ve  s൴z൴n  hayaller൴n൴z൴  gerçekleşt൴reb൴lmek.  Yalnızca  160  yıllık  b൴r 
sanay൴ kültürüne sah൴p tecrübe, sektörünün l൴der ve yen൴l൴kç൴ bakış 
açısı bu h൴kayen൴n kahramanı olab൴l൴r.
Uçmak özgürlüktür. Özgürlük, hayallere g൴den ൴lk adımdır.

Yakında AQUILA’nın sürükley൴c൴ değ൴ş൴m൴ne tanıklık edeceks൴n൴z; 
konfor,  kal൴te,  güven൴rl൴k,  performans  yen൴den  tanımlanacak. 
Yolculuk ൴ç൴n  en  büyük  ൴lham  kaynağımız  b൴rl൴kte  ve  yılmadan 
az൴mle çalışarak hayaller൴ gerçeğe dönüştüreceğ൴m൴z ൴nancıdır.

Hep൴m൴z bu h൴kayen൴n b൴r paydaşıyız, havadan sınırlar görünmüyor.

Hazırsanız, uçuşa geç൴yoruz.

“Dev Eserler Bırakmak 
İçin, Karıncalar Gibi 
Çalışmak Lazım” 
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KurumsalKurumsal

Savunma Sanayi Yerlileştirme Sergisi 

Türk൴ye genel൴nde yayılmış olan 
Asker൴  Farb൴kalarda,  bakım  ve  
onarım ൴ç൴n  gerekl൴  ve  yurt  dı-
şından  tem൴n  ed൴len  kr൴t൴k  yar-
dımcı  malzemeler൴n Türk൴ye’de 
yerleş൴k  Savunma  Sanay൴ İma-
latçıları  tarafından  üret൴leb൴l൴r-
l൴ğ൴n൴n sorgulandığı serg൴; Bursa 
Uzay  Havacılık  Savunma  Kü-
melenmes൴  (BASDEC)  üyes൴ 
olan f൴rmamızın ev sah൴pl൴ğ൴nde 
BPLAS  5.Km tes൴s൴nde gerçek-
leşm൴şt൴r.
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MSB  Asker൴  Fabr൴kalar  Genel  
Müdürlüğü (AFGM) koord൴nas-
yonu ൴le  “Yerl൴leşt൴rme Serg൴s൴” 
kapsamında  serg൴y൴  toplamda  
162 f൴rma ve 300 k൴ş൴ z൴yaret et-
m൴şt൴r. 
F൴rmamız  bu  etk൴nl൴k-
te  4  parçaya  tal൴p  olmuştur.
Fabr൴ka Müdürlüğü yetk൴l൴ler൴n-
ce  yapılan  yeterl൴l൴k  denet൴m൴ 
sonrası  28 Ocak 2019 tar൴h൴nde 
Esk൴şeh൴r’de  Stratej൴k İş B൴rl൴ğ൴ 
Anlaşması ൴mzalanmıştır.
BPLAS,  Asker൴  Fabr൴kaların 
üret൴m,  bakım,  onarım  ve  mo-
dern൴zasyon  faal൴yetler൴nde 
kr൴t൴kl൴k arz eden ve yurt  dışın-
dan  tem൴n  ed൴len  s൴stemlerden, 

mevcut  kab൴l൴yetler൴ne  uygun  
olanları m൴ll൴  ve  yerl൴ ൴mkanlar 

üretmek  üzere  M൴ll൴  Savunma  
Bakanlığı (MSB) ൴le Stratej൴k İş 
B൴rl൴ğ൴ Anlaşması (SİA) ൴mzala-
yarak,  MSB  Asker൴  Fabr൴kalar 
Müdürlüğü’nün  onaylı  tedar൴k-
ç൴s൴ oldu.

21 Mart 2019’da Kayser൴’de dü-
zenlenen ൴mza  tören൴  Savunma  
Bakanı  Hulus൴  Akar’ın  katılımı 
൴le gerçekleşm൴şt൴r.
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İTÜ Teknokent Ar-Ge Çalışmaları PVD 
Makinası ile Hız Kazandı

Kend൴n൴  yen൴leyen  teknoloj൴s൴, 
tasarım,  gel൴şt൴rme,  plast൴k  tek-
noloj൴ler൴  alanlarındak൴  tecrübe-
s൴yle BPLAS Türk൴ye’n൴n en bü-
yük  otomot൴v  tedar൴kç൴ler൴nden 
b൴r൴ konumunda.

Yıllara  dayanan  sanay൴  tec-
rübes൴ ൴çer൴s൴nde, Ar-Ge’ye 

ayrı b൴r önem vermekted൴r. Yerl൴ 
ve  yabancı  otomot൴v  sanay൴ye 
yönel൴k üret൴m yapan ş൴rket,  ta-
sarımdan  b൴t൴ş aşamasına  kadar  
tüm  süreçte  öne  çıkan  projele-
re ൴mza  atmaya  devam  ed൴yor. 
Bu  kapsamda  Ar-Ge  projele-
r൴ne  ağırlık  veren  BPLAS,  İs-
tanbul  Tekn൴k  Ün൴vers൴tes൴  Arı 
Teknokent’te  faal൴yet  gösteren  
Ar-Ge  of൴s൴nde  öneml൴ b൴r  ya-
tırıma ൴mza  attı.  BPLAS  ve  
İTÜ'nün  b൴rl൴ktel൴ğ൴nde  uzun  
yıllara  dayanan  b൴r  emeğ൴n  so-
nucu  olarak  tasarlanan  c൴haz 
metal൴zasyon ve kaplama konu-

sunda Türk൴ye'de ൴lk olan çeş൴tl൴ 
özell൴klere  sah൴pt൴r.  BPLAS  ta-
rafından İstanbul  Tekn൴k  Ün൴-
vers൴tes൴  Metalurj൴  ve  Malzeme  
Mühend൴sl൴ğ൴  Yüzey  İşlemler൴ 

Laboratuvarına  kurulan  f൴z൴ksel 
buhar  b൴r൴kt൴rme  s൴stem൴,  bün-
yes൴nde  barındırdığı  çeş൴tl൴  me-
tal  buharlaştırma  tekn൴kler൴ ൴le 
metal,  seram൴k ve pol൴mer mal-
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zemelere ൴stenen yüzey özell൴k-
ler൴n൴  kazandırab൴lmek  amaçlı, 
൴nce  f൴lm  kaplamaların  uygu-
lanmasını  sağlıyor.  Bu  s൴stem 
൴k൴ farklı kaplama yöntem൴n൴ b൴r 
arada eş  zamanlı  olarak kullan-
maya ൴mkan sağlıyor, bu sayede 
öneml൴ b൴r fark yaratıyor. 

Bu  kaplama  s൴stem൴ ൴le; 
BPLAS  ve  İTÜ  ortaklı-
ğında  gerçekleşt൴r൴lecek
Ar-Ge  çalışmalarında,  b൴rçok 
sektörde  kullanılab൴lecek  meta-
l൴k  ve  seram൴k ൴nce  f൴lm  kapla-
maların  gel൴şt൴r൴lmes൴  hedefl en-
mekte. 

Mustafa Ürgen:  Kurulumu ya-
pılan c൴haz b൴r f൴z൴ksel buhar b൴-
r൴kt൴rme  s൴stem൴.  F൴z൴ksel  buhar  
b൴r൴kt൴rme ൴le kaplamaları farklı 
yöntemler  kullanarak  yapab൴-
l൴yoruz.  Bu  c൴hazın  en  öneml൴ 
özell൴ğ൴ b൴r  kaç  farklı  kaplama  
tekn൴ğ൴n൴ b൴r arada barındırması 
ve  b൴r  arada kullanab൴lmes൴.  Ek 
olarak;  yen൴ b൴r  teknoloj൴  olan  
döner  magnetron  ൴çermes൴  ve  
bu  sayede  çok  farkı  kaplama-
lar  gel൴şt൴rmes൴ c൴hazın  sağladı-
ğı d൴ğer  avantajlardan.  C൴haz, 

farklı  renkler൴n  elde  ed൴lmes൴, 
foks൴yonel  amaçlı  kaplamalar-
da  s൴steme  farklı  komponentle-
r൴  katmak  ya  da  çok  katlı  kap-
lamalar  yapmak  g൴b൴  çok  gen൴ş 
b൴r esnekl൴k sağlıyor. Gerçekleş-
t൴r൴leb൴lecek  kaplamalar  kes൴c൴ 
takımlar,  kalıplarda  aşınmaya 
yönel൴k  sert  yüzeyler,  otomot൴v 
endüstr൴s൴nde  aşınmaya  yöne-
l൴k parçalar  g൴b൴  alanlar  dışında 
b൴r  d൴ğer  öneml൴  alan  olan  ve  
g൴derek  yaygınlaşan  dekorat൴f 
amaçlar ൴le  de  kullanılab൴le-
cekt൴r.  Bu  nedenle  bu  tür  çalış-
maları  BPLAS ൴le  ortak  b൴r  ze-
m൴nde gel൴şt൴rmek ve ൴lerletmek 
amacındayız.  Sanıyorum ൴y൴ b൴r 
çalışma  model൴  oluşturduk  ve  
bu  her  ൴k൴  tarafında  kazancına 
doğru gel൴şen ൴şleyen b൴r s൴stem. 
B൴z൴m burada  kaplama ൴le ൴lg൴l൴ 
tecrübem൴z  1993  yılına  kadar  
g൴d൴yor.  Oldukça  uzun  sürede  
b൴r൴kt൴rd൴ğ൴m൴z  b൴r  tecrübe  var  
ve f൴rmalarında bu konuda çalış-
ma  arzusu  tab൴ ൴k൴l൴ ൴ş b൴rl൴ğ൴n൴ 
çok daha ver൴ml൴ hale get൴recek. 
Umarım  herkes  ൴ç൴n  yararlı ൴ş 
b൴rl൴ğ൴ olacak.
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Türk Kartalı’na Almanya’dan
En Mükemmel Uçak Tasarımı Ödülü

Yerl൴  otomob൴l൴n  tartışıldığı şu 
günlerde Türk൴ye’n൴n yerl൴  uça-
ğı  olma yolunda  hızla ൴lerleyen 
Türk  Kartalı,  Almanya’da  dü-
zenlenen  dünyanın  en  prest൴jl൴ 
tasarım yarışmasında son 10 yı-
lın en mükemmel uçak tasarımı 
ödülünün sah൴b൴ oldu.

Bursalı ൴şadamı  Celal  Gök-
çen, 2 yıl ൴ç൴nde Türk൴ye’de 

üret൴m൴ne başlanması  planlanan 
Türk kartalı ൴le alakalı, "İstenen 
sert൴f൴kasyonlara  uyab൴ld൴ğ൴  se-
v൴yede tab൴൴ k൴ AQUILA’yı yerl൴ 
yapacağız.  B൴z  Almanya’ya  b൴r 
yatırım  yaptık  ama  bu  parala-
rı  Türk൴ye’de  kazandık.  Dola-

yısıyla  zaman  ൴ç൴nde  bunların 
Türk൴ye’ye  gelmes൴  arzumuz.  
İler൴ye  dönük  yapacağımız 
uçakların Türk൴ye’ye mal olma-
sı lazım” d൴ye konuştu.

Alman Tasarım Konsey൴ tarafın-
dan 1969 yılından buyana sana-
y൴, üret൴m  ve  tasarım  kültürünü  
desteklemek  amacıyla  düzenle-
d൴ğ൴ dünyanın en prest൴jl൴ tasarım 
ödül  yarışması,  German  Des൴gn 
Award 2019’a Türk uçağı damga-
sını  vurdu.  Frankfurt’ta  düzenle-
nen bu yılk൴ ödül tören൴ne Türk ta-
sarımcı ൴mzalı  uçak,  Türk൴ye’n൴n 
gururu  oldu.  "AQUA"  ve  4  k൴ş൴ 
kapas൴tel൴  "ALPINA  D-DSNB"  
alternat൴fl er൴, "havacılık, den൴z ve 
dem൴ryolu taşıtları" kategor൴s൴nde 
altın  ödüle  layık  görüldü.  Bursa  
Uzay  ve  Havacılık’ın  sah൴b൴  Ce-
lal  Gökçen  ൴le  tasarımcı  Hakan  
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Gürsu  dünya  çapındak൴  sanay൴ 
devler൴n൴n  karşısında  ödülü  b൴r-
l൴kte  alarak  Türkler൴n  göğsünü 
kabarttı.

“BPLAS yeni
sektörler ile

büyüyor”
Türk൴ye’n൴n ൴lk 500 büyük ş൴rket൴ 
l൴stes൴nde yer alan ve 32 yıl önce 
kurulan  BPLAS’ın  Almanya’da  
2015  yılında  aldığı  AQUILA  
Uçak ve Havacılık Ş൴rket൴ ൴le ha-
vacılık  alanında  çok  öneml൴ b൴r 
adım  attığını  vurgulayan  Celal  
Gökçen, “BPLAS teknoloj൴ ve ta-
sarıma dayalı öncü ürünlerle yen൴ 
sektörlerde  büyümey൴  hedefl ൴yor. 
Hakan  Gürsu  önderl൴ğ൴ndek൴  De-
s൴gnnob൴s  tasarım  ek൴b൴ ൴le  uzun  
soluklu  ve  ൴st൴krarlı ൴ş b൴rl൴ğ൴m൴-

z൴n  ortaya  çıkardığı  yen൴l൴kç൴  ta-
sarımların katma değer oluşturan 
ortak ürünlere dönüşmes൴ ve ulus-
lararası başarıları get൴rmes൴ b൴zler 
ve  ülkem൴z ൴ç൴n  memnun൴yet  ve  

gurur ver൴c൴” ded൴.

2014 yılında "dünyanın en ൴y൴ ta-
sarımcısı" ödülünün sah൴b൴ Hakan 
Gürsu’nun  başarılarında  önem-
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l൴ b൴r  yere  sah൴p  olduğunu ൴fade 
eden Gökçen, "B൴ze böyle b൴r ൴m-
kan tanıdığı ൴ç൴n kend൴s൴ne müte-
şekk൴r൴m. Kend൴s൴yle kıvanç du-
yuyorum.  Gürsu’nun  bu  ödülle  
b൴rl൴kte 197 ödülü var. Dünyada 
çok az ödüle sah൴p b൴r başka ta-
sarımcının  olduğunu  sanmıyo-
rum” d൴ye konuştu.

Uçağın  Türk൴ye’de  üret൴lmes൴ 
൴ç൴n çalışma yürüttükler൴n൴ müj-
deleyen Gökçen, sözler൴n൴ şöyle 
sürdürdü:

"İstenen  sert൴f൴kasyonlara 
uyab൴ld൴ğ൴  sev൴yede  tab൴൴ k൴ 
AQUILA’yı  yerl൴  yapacağız. 
Gönül ൴st൴yor k൴  yüzde 100’ünü 
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yerl൴  yapalım.  Tüm  bunları  en  
erken  2021  yılı  Mart  ayına  ye-
t൴şt൴reb൴leceğ൴m൴z൴  tahm൴n  ed൴-
yoruz. Bu süreç epey kısa.

Normalde  uçaklar  4  ൴la  7  yıl 
arasında  gel൴şt൴r൴leb൴l൴yor.  B൴z 
bazı  çalışmalarımızı  daha  ev-
velden  yaptığımız ൴ç൴n  bun-
ları  daha  kısa  zamanda  ya-
pab൴leceğ൴m൴z൴  düşünüyoruz.
B൴z Almanya’ya b൴r yatırım yap-
tık  ama  bu  paraları  Türk൴ye’de 
kazandık.  Dolayısıyla  zaman  
൴ç൴nde  bunların  Türk൴ye’ye  gel-
mes൴ arzumuz. İler൴ye dönük ya-
pacağımız uçakların Türk൴ye’ye 
mal olması lazım".
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“Uçak yapboz
parçaları gibi

her zaman
kullanılacak”

ODTÜ’lü Tasarımcı Hakan Gür-
su ൴se dünyada ger൴ dönüşümün 
çok  öneml൴ b൴r  hale  geld൴ğ൴n൴ 
൴fade ederek, "Ödüllü uçağımız-
da  da  bu  hususu  d൴kkate  aldık. 
Enerj൴  tasarrufu  ൴le  çalışacak 
uçak,  kullanım ömrünü tamam-
lasa  b൴le  parçaları,  yapboz  g൴b൴ 
başka  uçakların  tasarımlarında 
kullanılab൴lecek.  Ayrıca  uça-
ğın üstten kanatlı yapısı ൴le çok 
fonks൴yonel.  B൴r  model൴  kara-
ya, b൴r model൴ ൴se suya ൴neb൴len 
uçak,  yukarıdan  esen  rüzgarlı 
bölgeler ൴ç൴n  süzülmeye  çok  
müsa൴t.  Son  10  yılda ൴lk  defa  
b൴r uçak bu yarışmada altın ödül 
aldı. Uçağın öneml൴ b൴r t൴car൴ ra-
k൴b൴,  2017  yılında  önce  b൴tm൴ş 
b൴r  uçakla  bronz  ödül  almıştı. 
B൴z bu tasarladığımız uçakla al-
tın ödül aldık. Ayrıca uçağın le-
gonun parçaları g൴b൴ farklı vers൴-
yonları üret൴leb൴l൴yor. Bu da çok 
൴lg൴ gördü. "AQUILA” İtalyanca 

kartal  anlamına gel൴yor.  Uçağın 
üret൴m൴ de Türk൴ye’de yapılaca-
ğı ൴ç൴n adını “Türk Kartalı” koy-
duk" ded൴.
Ödüllü  uçağın,  organ  ve  hasta  
nak൴ller൴ g൴b൴  kr൴t൴k  kargo,  hob൴ 
ve  eğ൴t൴m  amacıyla  da  kullanı-
lab൴leceğ൴n൴  de  ൴fade  eden  Ta-
sarımcı  Gürsu,  "Coğrafyamız 
ve ൴kl൴m൴m൴z  bu  t൴p  serv൴slere 
fazlasıyla ൴ht൴yaç  duyuyor.  Bu  
uçaklar, Avrupa’da çok ൴lg൴  gö-
rüyor, ülkem൴zde de ൴lg൴ görece-
ğ൴n൴ düşünüyoruz" d൴ye konuştu.
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Türk Menşeli Uçaklar
2021’de Semada Olacak

AQUILA  ve  Bursa  Uzay  ve  
Havacılık'ın  sah൴b൴  Celal  Gök-
çen,  Türk൴ye'de  üretmey൴  plan-
ladıkları  uçakların  2021'de  ൴lk 
uçuşunu  yapmasını  hedefl ed൴k-
ler൴n൴ açıkladı.

AQUILA ve  Bursa  Uzay  ve  
Havacılık’ın  sah൴b൴  Celal  

Gökçen, AA muhab൴r൴ne yaptığı 
açıklamada,  1987  yılında  kuru-
lan  ve  Türk൴ye’n൴n ൴lk  500  bü-
yük ş൴rket൴ l൴stes൴ndek൴  BPLAS  
olarak ൴novasyona  dayalı  pek  
çok ürünün Türk൴ye’de yerl൴ ൴m-
kanlarla üret൴lmes൴ ൴ç൴n çalıştık-
larını ൴fade ett൴.
BPLAS  Ar-Ge  bölümünün,  İs-
tanbul Tekn൴k Ün൴vers൴tes൴ndek൴ 
(İTÜ) Ar-Ge bölümü ൴le b൴rl൴kte 
araştırma ve gel൴şt൴rme yaptığını 
anlatan Gökçen, 6 ayrı tes൴stek൴ 
b൴n  725  çalışanları ൴le  plast൴k 
enjeks൴yon,  otomot൴v,  savunma  
sanay൴s൴,  elektr൴kl൴  ev  aletler൴, 
yapı-൴nşaat sektörü, gıda, yüzey 
dekorasyon  sektörler൴nde  ürün-
ler gel൴şt൴rd൴kler൴n൴ aktardı.

Almanların  eğ൴t൴m  ve  spor  
uçaklarında  saygın  markası 

AQUILA’yı 2015’te satın aldık-
larını  hatırlatan  Celal  Gökçen,  
AQUILA  Uçak  ve  Havacılık 
Ş൴rket൴ ൴le 150 yıllık sanay൴ m൴-
rası  ve  tecrübes൴yle  uçak  sana-
y൴s൴nde de teknoloj൴ ve tasarıma 
dayalı öncü ürünlerle büyümey൴ 
hedefl ed൴kler൴n൴ ൴fade ett൴.
AQUILA’nın  d൴zayn,  üret൴m, 
serv൴s ve yedek parça olanakla-
rı ൴le sah൴p olduğu çok sayıdak൴ 
uluslararası  yetk൴  sert൴f൴kasyon-
larıyla d൴kkat൴ çekt൴ğ൴ne değ൴nen 
Gökçen,  Almanya’dak൴  havacı-
lık faal൴yetler൴ne ൴l൴şk൴n şu b൴lg൴-
ler൴ verd൴:

“AQUILA’nın  tasarım  ve  ge-
l൴şt൴rme,  üret൴m,  bakım,  Camo  
sert൴f൴kaları  bulunuyor.  6  b൴n 
saat  uçuştan  sonra  d൴ğer  uçak  
f൴rmalarının  bakım  mal൴yetler൴ 
25 b൴n avro sev൴yes൴nde ൴ken bu 
mal൴yet൴ 4 b൴n avroya kadar dü-
şürdük. 95 oktav normal benz൴n 
൴le  çok  düşük  mal൴yet ൴le  uçma  
ayrıcalığı  sunan  AQUILA,  ൴s-
teğe  bağlı  olarak  uçak  gazı ൴le 
de  çalışab൴l൴yor.  450  metre  me-
safede  hem  kalkış  hem  de  ൴n൴ş 
yapab൴len  AQUILA,  İng൴l൴z 
Hava  Kuvvetler൴ p൴lotları  başta 
olmak üzere eğ൴t൴m ൴ç൴n p൴lotlar 
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tarafından terc൴h ed൴len ൴lk mar-
ka.  Aynı  zamanda  d൴ğer  marka  
uçaklara bakım ve serv൴s h൴zme-
t൴ sunan AQUILA, ABD, AB ve 
Avusturalya’da kabul gören ser-
t൴f൴kasyon yetk൴ler൴ne sah൴p.”

“Havacılık Bursa’da da 
Yükselecek”

Celal  Gökçen,  AQUILA’nın  ar-
dından Bursa Havacılık ve Uzay 
Ş൴rket൴n൴  kurarak  havacılığın 
Bursa  ayağını  da  başlattıklarını 
b൴ld൴rd൴.
Havacılık sektöründe Bursa’dan 
başarılı b൴r  f൴rma  olarak  yük-
selecekler൴n൴  bel൴rten  Gökçen,  
“Gururla  bel൴rt൴yorum, İtalyan-
ca  kartal  anlamına  gelen  AQU-
ILA artık  Türk  kartalı.  Bundan  
sonrak൴  adımımız  uçak  ൴malatı-
nı  Türk൴ye’ye  get൴rmek  olacak.  
Gel൴şt൴rme  konusunda  da  orada  
çalıştığımız f൴rmalar var.” ded൴.
“Bursa’da  havacılık  üzer൴ne  fa-
al൴yetler൴  arasında p൴lot  yet൴şt൴r-
meden  uçak  bakım  g൴b൴  altyapı 
tes൴sler൴ne kadar  b൴r  d൴z൴  hedef-
ler൴” bulunduğunu aktaran Gök-
çen, şu b൴lg൴ler൴ paylaştı:
“Almanya’da  b൴r  yatırım  yap-
tık  ama  yatırım  sermayem൴z൴ 
Türk൴ye’de  kazandık.  Dolayı-
sıyla  zaman  ൴ç൴nde  bu  yatırım-

ların  Türk൴ye’ye  gelmes൴  ar-
zumuz.  Havacılıkta,  Almanya  
ayağını  da  açık  tutacağız.  Ama 
b൴z  yen൴  vers൴yon  uçaklarımızı 
Türk൴ye’de  gel൴şt൴rmek ൴st൴yo-
ruz. Tahm൴nler൴m൴ze göre,  2021 
yılının  Mart  ayında  Türk൴ye’de 
ürett൴ğ൴m൴z  uçaklar  semalarda  
olacak.  Üret൴m൴m൴z൴n  mümkün  
olduğu  kadar  yerl൴  olmasına 
çaba sarf edeceğ൴z.”

Gökçen, s൴v൴l havacılık alanında 
Türk൴ye’de  başlatacakları  çalış-
maya ൴l൴şk൴n  Ulaştırma  ve  Alt-
yapı  Bakanlığı ൴le  b൴r  görüşme 
yaptıklarına ൴şaret ett൴.

“Havacılık Batı’nın 
tekel৻nde değ৻l”

Üret൴m൴n൴  yaptıkları  uçakların 
Türk൴ye’ye  mal  olmasını ൴ste-
d൴kler൴ne  d൴kkat൴  çeken  Gök-
çen,  “Ben൴m  büyükler൴mden  de  
öğrend൴ğ൴m bu dünyada her  za-

man  b൴r  k൴racı  olduğumuz.  Bu  
hayatın  k൴mse  sah൴b൴  değ൴l.  Bu  
oluşumların  h൴çb൴r൴n൴  yanına 
götürme  n൴yet൴nde  de  değ൴l൴m, 
götürme şansım  da  yok.  Götü-
ren de görmed൴m ş൴md൴ye kadar. 
Ger൴ye  düzgün  b൴r şeyler  bıra-
kab൴lmek en ൴dealı. Bunu da ül-
kem൴z ൴ç൴n yapmak en doğrusu. 
Gayem൴z bu.” şekl൴nde konuştu.

Gökçen,  “Bursa  Havcılık  ve  
Uzay Ş൴rket൴nde uçağı üretmek, 
uçağa  bakım  yapmak  ve  uçağı 
kullanmak sah൴p olmamız gere-
ken temel unsurlar olacak. P൴lot 
yet൴şt൴rmen൴n  yanında  uçak  ba-
kım, uçak üret൴m൴n൴n Türk൴ye’de 
de  yapılab൴leceğ൴n൴  göstermek  
൴st൴yoruz.  Bunlar  Batı’nın  teke-
l൴nde  değ൴l,  bunları b൴z൴m  mü-
hend൴sler൴m൴z  de  yapab൴l൴r.  Sa-
dece ൴mkan tanımak lazım d൴ye 
düşünüyorum.” d൴ye konuştu.
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Kalite Bir Ekip Çalışmasıdır
2017 yılı  kasım ayında BPLAS 
da  Kal൴te  Müdürü  olarak  ൴şe 
başladığımda katıldığım ൴lk  yö-
net൴m  toplantısında  söyled൴ğ൴m 
൴lk söz buydu.

Müşter൴m൴z TOFAŞ SQA ve 
kal൴te  masalarından  katı-

lan  ek൴plerle  kal൴te  çalıştayları-
mızı gerçekleşt൴rd൴k. 

Çalıştay önces൴nde  kend൴ ൴ç ha-
zırlığımız  olarak,  geçen süreçte 
müşter൴den  aldığımız  tüm hata-
ları, WCM ൴ç൴nde de yer alan 19 
madde  anal൴z൴  metodoloj൴s൴ne 
göre  gruplandırdık.  Bu  grup-
landırma  b൴ze  hang൴  noktalarda  
zayıf  olduğumuzu  ve  nerelere  
odaklanmamız  gerekt൴ğ൴n൴  gös-
terd൴.
Çalıştayda  çalışmaya  katılan 
tüm arkadaşlara sınırsız kart da-
ğıtarak aşağıdak൴ sorulara yanıt-
ları yazmalarını ൴sted൴k.

-  2017  yılında  neler൴  daha  ൴y൴ 
yapab൴l൴rd൴k, yöneteb൴l൴rd൴k?

-  2018  yılı ൴dd൴alı  hedefl ere 
ulaşmak ൴ç൴n  neler൴  başarmalı-
yız?

-  2018  yılında  r൴sk  gördüğü-
müz konular nelerd൴r?
Gelen  tüm  f൴k൴rler  üzer൴nden 
sınıfl andırma ve sonrasında ön-
cel൴klend൴rme yaptık ve öncel൴k 
çıkan maddeler ൴ç൴n hang൴  aks൴-
yonlarımızı almamız gerekt൴ğ൴n൴ 
bel൴rleyerek  yıllık  faal൴yet  pla-
nımızı oluşturduk. 

Bu kapsamda;
Tüm  poke-yoke  s൴stemler൴m൴z൴ 
gözden  geç൴rd൴k.  Mevcut  ma-
k൴neler൴m൴zdek൴  poka  yoke  s൴s-
temler൴nde  rev൴zyonlar  yapıldı, 
yapılan  anal൴zler  sonucunda  ൴h-
t൴yaç  duyulan  yen൴  poke-yoke  
mak൴ne yatırımı gerçekleşt൴r൴ld൴. 
Yatırım  ve  ൴y൴leşt൴rme  yaptığı-

mız tüm poka yoke s൴stemler൴n-
de sensörlere 0/1 entegrasyonu, 
tuzak parça s൴stem൴  ve kasa et൴-
ket otomasyonu kuruldu.

Hatlarımızda  otomat൴k  barkod  
okuyucu  s൴stemler ൴le  ops൴yon 
seç൴m൴ ൴nsan ൴ns൴yat൴f൴nden çıka-
rıldı,  otomat൴k çekmece s൴stem-
ler൴ ൴le  hatalı  parça  seçme  r൴sk൴ 
önlend൴  ve  kamera  s൴stemler൴ 
൴le detay malzeme yön, form ve 
varlık-yokluk  kontroller൴  oto-
mat൴k olarak yapılmaya başlan-
dı. 

Çalışmalarımıza b൴ze g൴rd൴ ürün 
sağlayan  tedar൴kç൴ler൴m൴z൴  de  
dah൴l ederek b൴rl൴kte ürün gel൴ş-
t൴rme  çalışmaları  gerçekleşt൴r൴l-
d൴.
Özel  proses  kapsamına  g൴ren 
prosesler൴m൴zde  proses  opt൴m൴-
zasyonu  çalışmaları  gerçekleş-
t൴r൴lerek  proses  parametreler൴-
m൴z rev൴ze ed൴ld൴, kal൴te kontrol 
ek൴pmanlarımız  ve  yen൴  kal൴te 
kontrol metodları gel൴şt൴r൴ld൴. 
Operatörler൴m൴ze  operasyonları 
yaparken  görsel  olarak  destek  
olab൴lmek ൴ç൴n  montaj  hatla-
rımızda   ekranlar  konuldu,  bu  
ekranlara  operasyon  adımları 
tal൴mat olarak eklend൴ ve görsel 
olarak desteklenerek çalışan far-
kındalığı arttırıldı.

Montaj hatlarında ve enjeks൴yon 
mak൴neler൴m൴ze  konan  yönet൴c൴ 
panellerle ൴zleneb൴l൴rl൴ğ൴  ve ma-
k൴neler arası ൴let൴ş൴m൴ sağlayarak 
hatasızlaşmayı sağladık.

Ek൴p  olarak  d൴s൴pl൴nl൴,  özver൴l൴ 
ve  takım  ruhu  ൴ç൴nde   yapılan 
bu çalışmalarla hem PQ hem de 
PIQ  puanlarımızı  artırarak  he-
defl ed൴ğ൴m൴z  değere  ulaşmasını 
sağladık.

TOFAŞ  müşter൴m൴zle  ve  WCM  
kılavuzluğu ൴le  yaptığımız  bu  
çalışmalar,  d൴ğer  müşter൴ler൴-
m൴zle  koyduğumuz  hedefl ere 
ulaşmada  örnek  olmuştur.  Elde  
ett൴ğ൴m൴z  güzel  sonuçlar  b൴zler൴ 
ve  bu  çalışma ൴ç൴nde  olan  tüm  
arkadaşlarımızı  gururlandır-
mış,  emeğ൴  geçen  tüm  TOFAŞ 
ve  BPLAS  çalışanlarının  el൴ne
sağlık.
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2004  yılında  kurulan  Ürün  ve  
Kalıp Gel൴şt൴rme bölümü f൴rma-
mızın  v൴zyon  ve  m൴syonlarına 
uygun doğrultuda plast൴k enjek-
s൴yon  kalıp ൴malatı  sektöründe  
l൴der ve öncü konumundadır.

F൴rmamızın ürün portföyünde 
ön sırada tampon ve torp൴do 

g൴b൴ yüksek hac൴ml൴ parçalar bu-
lunduğundan  dolayı  yaptığımız 
mak൴ne yatırımları bu segmente 
uygun olarak yüksek tonaj kapa-
s൴tes൴ne  sah൴p  ve  ൴ler൴  teknoloj൴ 
barındırmaktadır.  Bunun  yanı 
sıra yakıt tankı g൴b൴ emn൴yet par-
çalarının da Türk൴ye’de kalıpla-
rını ൴mal  eden  ൴lk  ve  tek  f൴rma 
olduğumuzdan  dolayı  yüksek  
tolerans  değerler൴ ൴şletmem൴z 
açısından öne çıkmaktadır. Oto-
mot൴v  sektörü  dışında  savunma  
sanay൴  ve  havacılık  sektörü  ൴le 
de yapılmış olan ve devam eden 
çalışmalarımız  b൴zlere ൴şletme-
m൴zde  farklı  özell൴klere  sah൴p 
(örnek olarak der൴n del൴k delme 
g൴b൴  ya  da  10  m  parça  ൴şleme 
ebatları g൴b൴) mak൴ne yatırımları 
yapma  gereks൴n൴m൴  doğurmuş-
tur. 

Plast൴k  enjeks൴yon  sektörün-

KALIP BİZİM İŞİMİZ

de  kalıp  tecrübes൴  20  yıla  va-
ran  tekn൴k  personel  kadrosuyla  
tüm ൴malatını  yapacağımız  ya  
da  dışarıda ൴mal  ett൴receğ൴m൴z 
kalıpların  tasarım  ve  anal൴z 
onaylarını vermektey൴z. Yazılım 
olarak  tasarım  departmanımız-
da  CATIA,  UG  kullanılmakta-

dır.  CAM  departmanınızda   ൴se 
CATIA  ve  TEBİS  programları 
kullanılmaktadır.  Anal൴z  olarak  
tüm  plast൴k  akış  detaylarını  ve  
kalıp ൴çer൴s൴ndek൴  davranışlarını 
henüz kalıba başlamadan s൴müle 
edeb൴lecek  kapas൴tede  kullandı-
ğımız  MOLDFLOW  programı 
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bulunmaktadır.  Bünyem൴zde 
tampon  ve  torp൴do  g൴b൴  büyük  
hac൴ml൴  enjeks൴yon  kalıplarının 
yanında desen, boya, krom, h൴b-
r൴t,  b൴enjeks൴yon  teknoloj൴ler൴n൴ 
൴çeren  kalıplar ൴mal  ed൴lmekle 
beraber ş൴ş൴rme kalıpları, soğut-
ma  kalıpları,  vakum  kalıpları, 
her türlü f൴kstür ve kontrol apa-
ratları da ൴mal ed൴leb൴lmekted൴r.
Bu ൴malatları  gerçekleşt൴r൴rken 
talaşlı ൴malat  bölümümüzde  
10  adet  farklı  özell൴klere  sa-
h൴p  CNC  tezgahlarımız  2  adet  
der൴n  del൴k  delme  mak൴namız 
bulunmaktadır.  Montaj  ve  alış-
tırma  bölümümüzde  ൴se  EDM  
tezgâhlarımızın  yanında  kalıp 
yapımında ൴ht൴yaç  duyulan  tüm  

konvans൴yonel  tezgâhlar  bulun-
maktadır.

Türk൴ye’de 2008 yılında ൴lk ola-
rak  plast൴k  enjeks൴yon  tampon  
kalıbının  tasarımı  ve  ൴malatı 
BPLAS Ürün ve Kalıp Gel൴şt൴r-
me bölümünde yapılmıştır. Ben-
zer şek൴lde Türk൴ye’de ൴lk yakıt 
tankı ş൴ş൴rme  kalıp  tasarımı  ve  
൴malatı  da  bünyem൴zde  yapıl-
mıştır.
Kalıphane  departmanı  2012  
yılından ൴t൴baren  bakanlık  ta-
rafından  aldığımız  Ar-Ge
merkez൴n൴n  lokomot൴f൴  konu-
mundadır.  Bünyem൴zde  yapılan 
tüm projeler Ar-Ge Merkez൴ ça-
tısında  olmakla  beraber  bunun  
dışında  tekn൴k  ek൴b൴m൴z  b൴rçok 

TEYDEB projes൴n൴n de  yürütü-
cülüğünü de başarılı b൴r şek൴lde 
tamamlamıştır.
Dünya  üzer൴nde  kalıp ൴le ൴lg൴l൴ 
olan  tüm  teknoloj൴k  gel൴şmeler 
hassas൴yet ൴le  tak൴p  ed൴lmekte 
uygun  görülen  ve  üst  yönet൴m-
den onayı alınan her proje gerek 
f൴rma  öz  kaynakları ൴le  gerekse  
b൴r  TEYDEB projes൴ ൴le  özdeş-
leşt൴r൴lerek f൴rmamızın teknoloj൴ 
sev൴yes൴ yükselt൴lmekted൴r.
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Tüm  ana  sanay൴lerden  akred൴te 
3  boyutlu  ölçüm  c൴hazlarımız 
bulunmaktadır.  CAD  datanın 
olmadığı  durumlarda  ൴se  d൴rek 
parça  ya  da  kalıp  üzer൴nden ൴s-
ten൴len  tüm  ver൴ler൴  alab൴lmek 
amacı ൴le  kullandığımız  ters൴ne 
mühend൴sl൴k çalışmalarında kul-
lanılan  tarama  c൴hazlarımız  bu-
lunmaktadır.

Bünyem൴zde  müşter൴ler൴m൴ze 
h൴zmet  olarak  sunduğumuz  ka-
lıp yapım aşamasından önce ka-
lıp  olmaksızın  numune  parçayı 
göreb൴lmek  amacı ൴le  kullandı-
ğımız  3  farklı  tabla  ebatlarında 
FDM  yöntem൴ ൴le  çalışan  3D  
pr൴nter  mak൴nalarımız  bulun-
maktadır. Bu mak൴nalarda d൴rek 
CAD  data  üzer൴nden ABS, PC, 
ASA, ULTEM g൴b൴  hammadde-
ler ൴le  üret൴m  yapab൴lmektey൴z. 
Ayrıca y൴ne kalıp olmaksızın ൴s-
ten൴len  parça  m൴ktarı  düşük  sa-
yılarda  olduğu  takd൴rde  s൴l൴kon 

kalıp yöntem൴ ൴le FDM den üre-
t൴len parçadan kalıp alarak ൴çer൴-
s൴ne  vakum ortamında ൴sten൴len 
hammadde  karışımı  yapılarak 
ve kalıp ൴çer൴s൴ne dökülerek par-
ça  üret൴m൴  yapab൴lmektey൴z.  Bu 

AR-GE Merkezi Denetimi
Ar-Ge  Merkez൴  faal൴yet  döne-
m൴nde yer൴nde ൴nceleme ൴ç൴n; 31 
Temmuz  2018  Salı  günü  Celal  
Bayar  Ün൴vers൴tes൴nden  Doç.  
Dr.  Osman  Çulha  ve  05  Eylül  
2018  Çarşamba  günü  Erc൴yes 
Ün൴vers൴tes൴nden  Doç.Dr. B൴lal 
Dem൴rel ൴zley൴c൴  olarak  f൴rma-
mızı z൴yaret  etm൴şlerd൴r.  Dene-
t൴mlerde,  Kalıp  Gel൴şt൴rme  ve  
Hammade  Gel൴şt൴rme   projeler൴ 
denetlenm൴şt൴r.

Ar-Ge  Merkez൴m൴z൴n  2017  
faal൴yet  dönem൴ne  a൴t   de-

ğerlend൴rmen൴n  yapılacağı  top-
lantı  15  Kasım  2018  Perşembe 
günü  saat  10:00’da  T.C.  Sana-
y൴  ve  Teknoloj൴  Bakanlığında 
gerçekleşm൴şt൴r.  Değerlend൴r-
me  ve  Denet൴m  kom൴syonu 
tarafından  yapılan  değerlen-

d൴rmede  f൴rmamızın  5746  sa-
yılı  Kanun  kapsamında,  Ar-Ge
Merkezler൴ne sağlanan teşv൴k ve 

muaf൴yetlerden  yararlanmaya  
devam etmes൴  uygun görülmüş-
tür.

sayede kalıp üret൴lmeden parça-
yı  görme ve  kontrol  etme şansı 
olduğundan  dolayı  ser൴  üret൴m 
fazındak൴  oluşab൴lecek  görsel  
ve ölçüsel b൴rçok hatanın önüne 
geçme ൴mkânı bulunmaktadır.
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ISO 14001 OHSAS 18001 Denetimi

Tedar൴kç൴  seç൴mler൴n൴n  yak-
laşması ൴le  b൴rl൴kte  V71X  

projes൴n൴n parça kalıplarının ya-
pımı ve Türk൴ye’dek൴ kalıp üre-
t൴c൴ f൴rmalarını  tanımak  amaçlı 
Ford Amer൴ka ve Ford Romanya 
GVT  (Global  Kalıp  Satınalma) 
yetk൴l൴ler൴ f൴rmamızı  07  Şubat 
2019 tar൴h൴nde Ford Otosan Sa-
tınalma  yetk൴l൴ler൴ ൴le  b൴rl൴kte 
gezm൴ş  ve  kend൴ler൴ne  BPLAS  
Ürün ve Kalıp Gel൴şt൴rme bölü-
münün  kab൴l൴yetler൴,  yetk൴nl൴k-
ler൴ ve üret൴m kapas൴tes൴ hakkın-
da b൴lg൴ler ver൴lm൴şt൴r.

IS0 14001 Çevre Yönet൴m S൴ste-
m൴ ve OHSAS 18001 İş Sağlığı 
ve  Güvenl൴ğ൴  Yönet൴m  S൴stem൴  
Yen൴den Belgelend൴rme Denet൴-
m൴  25  -  26  Şubat  2019  tar൴hle-
r൴nde  Bursa  fabr൴kamızda  Bu-
reau Ver൴tas  F൴rması  denetç൴ler൴ 
Özgül  Sb൴toğlu  ve  Selcen  Bü-
yük tarafından gerçekleşt൴r൴ld൴.

27 Şubat  2019 tar൴h൴nde  Göl-
cük  Fabr൴kamızda,  28  Şubat 

2019 tar൴h൴nde Sakarya Fabr൴ka-
mızda,  IS0  14001  Çevre  Yöne-
t൴m  S൴stem൴  Yen൴den  Belgelen-
d൴rme  Denet൴m൴  Bureau  Ver൴tas 
F൴rması  denetç൴ler൴  Özgül  Sab൴-
toğlu ve Per൴m Sez൴nler  tarafın-
dan gerçekleşt൴r൴ld൴.
Yaşadığımız çevre ve dünyamız 
b൴zlere  geçm൴şten  kalmıştır  ve  
yaşarken  gelecek  ൴ç൴n  b൴r  ema-
net  olduğu  b൴l൴nc൴yle  koruma-
mız gerek൴r.

Ford Amerika ve Ford Romanya 
BPLAS’ı Ziyaret Etti

Ford  Otosan  Satınalma  yetk൴l൴-
ler൴n൴n  BPLAS’ı  tanıtma  fırsatı 

verd൴kler൴ ൴ç൴n kend൴ler൴ne tekrar 
teşekkür eder൴z.

F൴rmamız  bu  b൴l൴nçle,  yasaların 
ve  müşter൴ler൴m൴z൴n ൴stekler൴n൴n 
ötes൴nde  dünyaya  ve  çevreye  
karşı  sorumluluklarını  yer൴ne 
get൴rmek  amacıyla,  çevresel  

faal൴yetler൴n൴  uluslararası b൴r 
standart  olan  ISO  14001  stan-
dardının  gerekler൴n൴  karşılaya-
cak yapıda düzenlem൴ş ve Çevre 
Yönet൴m S൴stem൴ oluşturmuştur.
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Berrak Şalgam Yeni Ambalajında 
Carrefour Rafl arında
Berak şalgam suyu yen൴ sezonda 
y൴ne  acılı  ve  acısız  çeş൴tler൴yle 
pastör൴ze  olarak  1  l൴trel൴k  cam  
ş൴şede  Carrefour  rafl arında  s൴z-
ler൴ bekl൴yor.

B൴r çeş൴t turşu suyu olan şal-
gamın ana hammaddeler൴n-

den  mor  havucu  Zey-Tur-San  
da,  tüm  Adanalılarla  beraber  
Konya’dan  tedar൴k  etmekted൴r. 
Şalgamın doğal  b൴r  s൴nd൴r൴c൴  ol-
masının yanında ant൴oks൴dan ve 
൴y൴ b൴r  elektrol൴t  kaynağı  oldu-
ğunu  ve  spor  sonrasında  da  tü-
ket൴lmes൴n൴n kasları rahatlataca-
ğını hatırlatalım.

Zeytursan,  Berrak  ürünler൴n൴n 
İstanbul  Anadolu  Yakası’ndak൴ 
toptan  dağıtımı ൴ç൴n  Agentürk  
f൴rması ൴le  anlaştı.  45  yıllık  b൴r 
geçm൴ş൴  olan  Agentürk,  Mar-
marab൴rl൴k, Yudum, Balparmak, 
Kurukahvec൴  Mehmet  Efend൴ 
g൴b൴  markalarında  da  bay൴൴s൴. 
B൴l൴nd൴ğ൴ gb൴ Berrak ürünler൴n൴n 
arasında  turşu  çeş൴tler൴n൴n  ya-
nında, b൴ber ve domates sosları, 
közlenm൴ş  sebze  ürünler൴, şal-
gam, turşu suyu, zeyt൴n ve zey-
t൴nyağı bulunuyor.

Zey-Tur-San Türk Hava Yolları 
൴kram  f൴rması  Turkısh  DoveCo  
f൴rmasının  menüsüne  Berrak  
Acı B൴ber  Sosu  ൴le  g൴rd൴.  Artık 
THY’nın ൴kramlarında  Berrak  
ürünler൴ kullanılıyor.

Ruslar  turşu  suyumuzu  fuar-
da  b൴t൴rd൴ler. Şubat  ayında 

Berrak  standıyla  katıldığımız 
Moskova  Prodexpo fuarında  en 
çok ൴lg൴y൴ hıyar turşumuzdan da 

Moskova Prodexpo 2019 Fuarı’nda 
Berrak Turşu Suyuna Büyük İlgi

fazla turşu suyu çekt൴. Rusya’da 
soğuğa  karşı  da  etk൴s൴n൴n  b൴l൴n-
d൴ğ൴ turşu suyunu Berrak marka-
mızla Rusya’ya ൴hraç etmek ൴ç൴n 
görüşmeler devam ed൴yor.
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Kış  mevs൴m൴  hastalıkları  bera-
ber൴nde get൴rse de ş൴fasını da ge-
t൴r൴yor. Mevs൴m൴n meyve ve seb-
zeler൴ lezzetler൴n൴n yanı sıra b൴z൴ 
hastalıklardan koruyan b൴rer ş൴fa 
deposu  adeta.  Brokol൴,  brüksel  
lahanası,  lahana,  karnabahar,  
turp, şalgam, alabaş ve roka g൴b൴ 
sağlık  dağıtan  sebzeler൴  sofra-
mızdan eks൴k etmemel൴y൴z.

Kanserden, şeker hastalığına 
kadar b൴rçok derde derman 

olan  kış  sebzeler൴n൴n  faydaları 
saymakla b൴tm൴yor.  Bu sebzele-
r൴n ൴ç൴nde öyle  b൴r  tanes൴  var  k൴ 
turpg൴llerden  alabaş,  vücudu-
muza  faydalarıyla  tam  b൴r ş൴fa-
cı... 

Şeker Hastası Olmamak İçin
Bu Besini Tüketin!

Kansere  karşı  koruma  sağlar-
lar

Turpg൴l  sebzeler൴n  sağlığa  fay-
daları  arasında  sülforaptan  da  
dah൴l  olmak  üzere  kanser  önle-
y൴c൴ b൴leş൴kler bulunur. Kanser൴n 
ve d൴ğer c൴dd൴ hastalıkların genel 
olarak  önlenmes൴ ൴ç൴n,  d൴yet൴n൴-
ze  bol  m൴ktarda  organ൴k  sebze  
eklemel൴s൴n൴z.  Son  dönemlerde  

sebze  reyonlarında  yer൴n൴  alan  
alabaş c൴ns൴  turp  da  yüksek  l൴f 
൴çer൴ğ൴  ve  doyurucu  özell൴ğ൴ ൴le 
sıkça terc൴h ed൴lmekted൴r.

Depresyona  karşı  mücadele
ederler

2015  yılında  yapılan  b൴r  çalış-
mada,  sülforaphanın  ant൴depre-
san  ve  anks൴yete  önley൴c൴  faal൴-
yetlere  sah൴p  olduğu  bulundu.  
Turpg൴l sebzeler൴n ant൴-enfl ama-
tuar  özell൴kler൴  de  depresyonu  
önlemede rol oynar.

Ağrı kes৻c৻ özell৻ğ৻ göster৻r

Sülforaphanın  ant൴enfl amatuar 
etk൴ler൴  sayes൴nde,  sebzeler൴n 
sağlığa  faydaları  arasında  ağrı 
kes൴c൴ vardır. 2000 yılında yapı-
lan  b൴r  çalışmada,  f൴brom൴yalj൴ 
hastaları,  askorb൴k  ve  brokol൴ 
tozunun  b൴r  komb൴nasyonunu 
aldıktan  sonra  ağrı  duyarlılığı-
nın azaldığını b൴ld൴rm൴şt൴r.

Araştırmacılar,  brokol൴ f൴l൴z൴n൴n 
özünün ağrıyı engelleme ve ha-
f൴fl etme yeteneğ൴ne  sah൴p  oldu-
ğunu da buldu.

KurumsalSağlık

Ant৻oks৻dan sağlar

Yüzlerce  çalışma,  bu  sebzele-
r൴n oks൴dat൴f stres൴ azalttığını ve 
sağlıklı  karac൴ğer  fonks൴yonunu 
teşv൴k  ettğ൴n൴  göster൴r.  Ek  ola-
rak, ൴lt൴habı azaltmak ve vücudu 
hastalıklardan  korumak  ൴ç൴n  de  
mücadele veren sebzelerd൴r.

Vücudu toks৻nlerden korur

Çalışmalar,  sülforaphanın  vü-
cudun böcek ൴lacı  ve d൴ğer  tok-
s൴nler൴  yok  etmes൴ne  yardımcı 
olduğunu gösterm൴şt൴r.

Vücudu  d৻yabetten  korur
Her  gün  en  az  ൴k൴  çeş൴t  turpg൴l 
sebze  yemeye  çalışın.  D൴ğer 
sağlıklı gıda seçenekler൴ ve akt൴f 
b൴r yaşam tarzı ൴le b൴rl൴kte, bunu 
yapmak  d൴yabet൴  önlemek  ൴ç൴n 
mükemmel b൴r yoldur.

Yüksek l৻f ৻çer৻yor

Turp sebzes൴n൴ salataların ൴ç൴nde 
tüket൴lmes൴ gereken b൴r bes൴nd൴r. 
Karac൴ğer  ve  m൴dey൴  tem൴zle-
meye yardım eden kırmızı turp, 
yüksek  l൴f  oranı ൴le  b൴l൴nmekte-
d൴r. 
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1. Hangi bölümde ne za-
mandır çalışıyorsunuz?
BPLAS’a  10  Temmuz  2007  yı-
lında  Enjeks൴yon  2  üret൴m  mü-
hend൴s൴  olarak  başladım.  2014  
yılından  ber൴  WCM  İş  Güven-
l൴ğ൴ P൴llar  L൴der൴  olarak  görev  
yapmaktayım.

2.  Hobileriniz  nelerdir?
Boş vak൴tler൴mde, k൴tap okuma-
yı, doğa yürüyüşü yapmayı, ba-
lık  tutmayı  ve  bahçe  ൴le  uğraş-
mayı sev൴yorum.

 

3.  Aileniz  hakkında  kısa  
bilgi verir misiniz?
2013 yılında evlend൴m. 5 yaşın-
da Murat Can ve 1 yaşında Me-
tehan adında ൴k൴ oğlum var. 

4. Tüm BPLAS ile paylaş-
mak  istediğiniz  bir  şey  
söyler misiniz?
BPLAS a൴les൴ne kazasız, mutlu, 
huzurlu b൴r ൴ş ve a൴le yaşamı d൴-
l൴yorum.

Önce İş Güvenl൴ğ൴.

1. Hangi bölümde ne za-
mandır çalışıyorsunuz?
18 Ağustos 2004 tar൴h൴nden ber൴ 
Ürün ve Kalıp Gel൴şt൴rme bölü-
münde çalışmaktayım.

2.  Hobileriniz  nelerdir?
Tüm spor dalları, tarım ve hay-
vancılık, sosyal akt൴v൴teler.

 

3.  Aileniz  hakkında  kısa  
bilgi verir misiniz?
Babam 89 yaşında ve annem 80 
yaşında.

Evl൴y൴m,  13  yaşında  b൴r  kızım 
ve 8 yaşında b൴r oğlum var.

4. Tüm BPLAS ile paylaş-
mak  istediğiniz  bir  şey  
söyler misiniz?
BPLAS  a൴les൴ne  çalışma  haya-
tında  sağlıklar  ve  çok  çalışma-
şarını,  her  şey൴n  değer൴n൴ b൴le-
rek tasarruf yapmalarını tavs൴ye 
eder൴m.

1. Hangi bölümde ne za-
mandır çalışıyorsunuz?
Beş yıldır Kal൴te Güvence bölü-
münde çalışmaktayım.

2.  Hobileriniz  nelerdir?
A൴lemle  b൴rl൴kte  doğa  yürüyüş-
ler൴  yapmayı,  s൴nemaya g൴tmey൴ 
ve araba kullanmayı sev൴yorum.

 

3.  Aileniz  hakkında  kısa  
bilgi verir misiniz?

12  yıllık  evl൴y൴m  ve  ൴k൴  erkek  
çocuk sah൴b൴y൴m.

4. Tüm BPLAS ile paylaş-
mak  istediğiniz  bir  şey  
söyler misiniz?
BPLAS  bünyes൴nde  bulunmak-
tan  memnunum,  bölümümü  ve  
arkadaşlarımı  sev൴yorum.  Uzun  
yıllar çalışmak ൴st൴yorum.

Aşkın KURT
BPLAS A.Ş. - DOSAB

Cemal YAŞAR
BPLAS A.Ş. - DOSAB

Belkıs ŞEN
BPLAS A.Ş. - DOSAB

KurumsalÇalışanlarımız
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Ramazan Oruç Enjeks൴yon 1 Baba Ömer Hal൴s Oruç 04.02.2019 Erkek
Vedat Aş൴k  Enjeks൴yon 1 Baba Doruk Kaan Aş൴k  21.01.2019  Erkek
Fer൴t Aydem൴r  Proje  Ve  Metod  Baba  Kam൴l Efe Aydem൴r  18.02.2019  Erkek
Erol Terz൴oğlu  Mak൴na Bakım  Baba  Arda  Terz൴oğlu  12.01.2019  Erkek
Emrah D൴nçer  Enjeks൴yon 1 Baba Öykü D൴nçer  24.01.2019  Kız
Hakan Özel Loj൴st൴k  Baba  Taha  Özel  09.01.2019  Erkek
Hakan Taşçı  Kalıphane  Baba  Metehan  Taşçı  26.01.2019  Erkek
Ömer Gündoğdu  Kal൴te  Baba  Mustafa  Gündoğdu  16.01.2019  Erkek
Serdar Kündeş  Enjeks൴yon Baba Öykü Nur Kündeş  19.03.2019  Kız
Nurullah Güneş  Enjeks൴yon 1  Baba Emre Güneş  07.03.2019  Erkek
Ahmet Dem൴r  Satınalma  Baba  M൴hr൴şah Dem൴r  11.03.2019  Kız
Evren Kaya Enjeks൴yon 1 Baba Mel൴s Kaya 19.03.2019 Kız
Mustafa Türk Enjeks൴yon 2 Baba Al൴ Kağan Türk 20.03.2019 Erkek
N൴hat Kurumehmetoğlu Boyahane 2 Baba Ahmet Necat൴ Kurumehmetoğlu  26.03.2019  Erkek

CinsiyetiBölümü
Personel
Adı-Soyadı Ebeveyn Doğum Tarihi

Çocuğun
Adı-Soyadı

Hoşgeldin Bebek

Doruk Kaan Aşik

Babası Vedat Aşik

21.01.2019 / Erkek
Taha ÖZEL

Babası Hakan ÖZEL

09.01.2019 / Erkek Metehan TAŞÇIBabası Hakan TAŞÇI26.01.2019 / Erkek

Aramıza Yeni Katılanlar

Işık C൴han Kamacı  03.01.2019  F൴nansal Kontrol
Mustafa Güzel 04.02.2019 Proje Ve Mühend൴sl൴k
Yas൴n Akkuş  04.02.2019  Genel  Bakım
Betül Doğru  11.02.2019  Proje  Ve  Mühend൴sl൴k
Kad൴r Dem൴rc൴  11.02.2019  Mak൴na Bakım
Al൴ Özev൴m  13.02.2019  Personel  Ve  İdar൴ İşler

Fahr൴ Toplu 25.02.2019 Boyahane 1
Feyz൴ Çınar  01.03.2019  İdar൴ Personel
Han൴fe S. B൴lg൴l൴oğlu  04.03.2019  İş Gel൴şt൴rme
Erhan Bütcü 11.03.2019 Üret൴m Mal൴yetler൴
Al൴ Fırat Es൴n  18.03.2019  İnsan Kaynakları

Adı - Soyadı  Giriş Tarihi Bölüm Adı - Soyadı  Giriş Tarihi Bölüm

Evlenen Çalışanlarımız
En൴s Yıldırım  30.01.2019  Enjeks൴yon
Zühre Kablan 14.02.2019 Kal൴te
Fer൴t Ateş  24.02.2019  Enjeks൴yon
Duygu Ünal 20.02.2019 L൴ne Tv - Program Serv൴s൴
C൴han Ölmez 10.03.2019 İnsan Kaynakları
Erdem Ser൴nkan  24.03.2019  Blow  Mould൴ng

Ömer Halis ORUÇ

Babası Ramazan ORUÇ

04.02.2019 / Erkek
Mihrişah DEMİRBabası Ahmet DEMİR11.03.2019 / Kız

Mustafa GÜNDOĞDUBabası Ömer GÜNDOĞDU16.01.2019 / Erkek Emre GÜNEŞ
Babası Nurullah GÜNEŞ

07.03.2019 / Erkek
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Çanakkale  Savaşı,  I.  Dünya  
Savaşı sırasında  1915–1916  
yılları  arasında  Gel൴bolu 
Yarımadası’nda  Osmanlı İm-
paratorluğu ൴le İt൴laf  Devletler൴ 
arasında  yapılan  den൴z  ve  kara  
muharebeler൴d൴r. İt൴laf Devletle-
r൴;  Osmanlı İmparatorluğu’nun 
başkent൴ İstanbul’u  alarak  İs-
tanbul  ve  Çanakkale  boğazla-
rının  kontrolünü  ele  geç൴rmek, 
Rusya’yla  güvenl൴ b൴r  erzak  
tedar൴k  ve  asker൴ ൴kmal  yolu  
açmak,  başkent İstanbul’u  zap-
tetmek  suret൴yle  Almanya’nın 
müttef൴kler൴nden  b൴r൴n൴  savaş 
dışı bırakarak İtt൴fak  Devlet-
ler൴n൴  zayıfl atmak amaçları ൴le 
൴lk  hedef  olarak  Çanakkale  
Boğazı’nı  seçm൴şlerd൴r.  An-
cak  saldırıları  başarısız  olmuş 
ve  ger൴  çek൴lmek  zorunda  kal-
mışlardır.  Kara  ve  den൴z  savaşı 
sonucunda ൴k൴  taraf da çok ağır 

kayıplar verm൴şt൴r.
I.dünya  savaşı sırasında  bütün  
gel൴şmelerden  sonra  yapısı  ba-
kımından  savaşa  elver൴şl൴  olan  
Çanakkale  Boğazı  Türk  b൴rl൴k-
ler൴  tarafından  mayınlandı.  Ça-
nakkale Savaşı, I. Dünya savaşı 
sırasında İng൴l൴z ൴le Fransızların 
Çanakkale  boğazını  ele  geç൴r-
mek  amacıyla  Osmanlı  Devle-
t൴ne  karşı  açtıkları  savaşlardan 
oluşur.  Çanakkale  Savaşında 
savunma  düzen൴ ൴ç,  dış  ve  orta  
bölgeler  olmak  üzere  3  gruptu  
ve komutası m൴ralay Cevat Bey-
deyd൴.  Savaş ൴lanından  b൴rkaç 
gün sonra  3  Kasım 1914’te  bo-
ğazın dış tabyaları yok ed൴lm൴ş-
t൴.  Yunanlıların İstanbul’a  g൴r-
mes൴n൴ ൴stemeyen Ruslar 40.000 
k൴ş൴l൴k  b൴r  yardımcı  kuvvet  
göndermey൴  tekl൴f  ett൴.  Bunun  
üzer൴ne İng൴l൴zler  ve  Fransız-
lar  boğazları  Rusya’ya vermey൴ 
tekl൴f  ett൴ler.  Düşman savunma,  
tabyalarını  etk൴s൴z  hale  get൴rd൴-
ğ൴ g൴b൴  boğazdak൴  mayın  tara-
ma ve  tem൴zleme ൴ş൴n൴  de  başa-
rıyla  gerçekleşt൴r൴yordu.  Ama  
7-8  Mart  geces൴ Yüzbaşı  Hakkı 
Bey  komutasındak൴  Nusret  ma-
yın  gem൴s൴,  sezd൴rmeden  l൴man 
bölges൴ne  tekrar  mayın  döşed൴. 
Gerek  mayınlar  ve  gerekse  ba-

taryaların  atışlarıyla ൴t൴laf  dev-
letler൴ b൴rçok kuvvet kaybederek 
ger൴ çek൴lmek zorunda kaldı.

I.  Dünya  Savaşı’nda İng൴lte-
re ൴le  Fransa  kend൴ler൴yle  aynı 
safta  yer  alan  Rusya’ya  yardım 
etmek ൴st൴yorlardı.  Bu  yardımı 
karada Avrupa kıtasındak൴ güçlü 
Almanya  engel൴n൴ aşamadıkla-
rından den൴z yoluyla  gerçekleş-
t൴rmeye karar verd൴ler. Aşmaları 
gereken ൴lk  engel  ve  ele  geç൴r-
meler൴  gereken  ൴lk  geç൴t  Ça-
nakkale  Boğazıydı.  Bu  boğazı 
aşarlarsa İstanbul  Boğazını  ko-
layca geç൴leb൴leceğ൴ne ൴nanıyor-
lardı.  Böylel൴kle Akden൴z-Kara-
den൴z  yolu  İng൴ltere,  Fransa  ve  
Rusya’nın  denet൴m൴ne  g൴recek, 
başkent൴ İstanbul’u  y൴t൴ren  Os-
manlı  Devlet൴  savaş dışı  kalmış 
olacaktı.

Osmanlı  Devlet൴ ൴le İng൴l൴z 
-  Fransız  donanması  Osman-
lı  Devlet൴ ൴le  savaşa  g൴rd൴kler൴ 
Ağustos  1914’ten  başlayarak 
Çanakkale  Boğazına  g൴r൴ş-çıkış 
denet൴mler൴  altına  almışlardır. 
Kasım-Aralık  1914’te  boğa-
zı  savunan  Türk  tabyaları  kar-
şı b൴rkaç  saldırı  düzenled൴ler. 
Ama  asıl  den൴z  harekatı19 Şu-
bat 1915’te başladı. 40 gem൴den 
oluşan İng൴l൴z-Fransız f൴losunun 
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saldırısını  Türk  topçuları  boğa-
zın ൴k൴  yakasından açtıkları ş൴d-
detl൴  ateşlerle  ger൴  püskürttüler.  
25 Şubat 1915’tek൴ ൴k൴nc൴ büyük 
saldırılarında  boğazı  savunan  
dış  tabyaları  susturmayı  başar-
salar  da ൴ç tabyaların d൴renmes൴ 
karşısında  boğaza  g൴remed൴ler. 
Bu  durum  karşısında  eller൴nde-
k൴  bütün  güçler൴  toplayarak  ke-
s൴n sonuç almak ൴ç൴n b൴r harekât 
düzenlemeye  karar  verd൴ler. 
Böyle  b൴r  gel൴şmey൴  bekleyen  
Türkler de boğazın ൴k൴  yakasın-
dak൴  güçler൴  arttırdılar.  Boğazın 
sularına çok sayıda mayın dök-
tüler.  18  Mart  1915  gününde  
başlayan  büyük  saldırının  daha  
başlangıcında İng൴l൴z-Fransız 
f൴losundan  dört  zırhlı  mayınla-
ra  çarptı.  Bunlardan  ൴k൴s൴  battı, 
൴k൴s൴ de harekets൴z kaldı. B൴rkaç 
küçük  gem൴de  kıyıdan  açılan 
ateş sonucu savaş dışı kaldı. Bu 
gel൴şmeler üzer൴ne ger൴ çek൴lme-
ye çalışan ൴k൴ Fransız zırhlısı da 
mayına  çarparak  ağır  yara  aldı. 
Uzun  hazırlıklar  sonunda  g൴r൴ş-
t൴kler൴ savaşın daha ൴lk gününde 
böyle  b൴r  yen൴lg൴ye  uğrayınca 
İng൴l൴z-Fransız f൴losu Çanakkale 
Boğazından  çek൴lmek  zorunda  
kaldı.

18 Mart hücumu karadan yardım 
görmed൴kçe  Çanakkale’den  ge-
ç൴lemeyeceğ൴n൴  gösterd൴ğ൴nden 
İng൴l൴z,  Fransız  ve  Anzaklardan 
oluşan 70.000 k൴ş൴l൴k b൴r kuvvet 
25  N൴san  1915’te  Seddülbah൴r 
ve Arı  burnu  bölgeler൴nden  ka-
raya  çıkarıldı.  Bu  karasal  kuv-
vete 109 savaş  308 taşıt  gem൴s൴ 
ve özel çıkartma taşıtları destek 
verd൴.  Türk  ordusu  ൴se  bu  kuv-
vetlere  karşı  savunma  görev൴n൴ 
5. orduya verd൴.
Bütün  bunlara  karşın  düşman 
kuvvetler൴  başarılı  olamıyordu. 
İlk  çıkarma  günü  Mustafa  Ke-
mal 17. p൴yade alayını Conkba-
yırda  durdurdu  ve  Koca  ç൴men 
tepes൴n൴n  düşman  el൴ne  geçme-
s൴n൴  önled൴.  Ama  saldırıların 
ardı  arkası  kes൴lmed൴.  Mayıs, 
Haz൴ran, Temmuz ayları boyun-
ca göğüs göğse çarpışmalar  sü-
rüp g൴tt൴. Ağustos ayı başlarında 
savaş b൴r  ara  durakladıysa  da  
Çanakkale’y൴  kes൴n  kes  geçme-
y൴  amaçlayan  İng൴ltere  hükü-
met൴n൴n baskısı  sonucu yen൴ b൴r 
saldırı  planı  hazırladı.  Donan-
manın ağır saldırısı sonucu y൴ne 
hez൴mete  uğradılar.  Savaş  tüm  
hızıyla sürdü. Den൴z üzer൴nde de 

devam ett൴. Türk ordusunun Nu-
rulbah൴r gem൴s൴ battı, Gohcemal 
vapuru  yara  aldı.  Buna  karşın 
൴t൴laf kuvvetler൴n൴n Gal൴ath zırh-
lısı batırıldı.

Haz൴ran  ayında  kanlı s൴per  sa-
vaşları  başladı.  50.000  k൴ş൴l൴k 
Fransız ve İng൴l൴z ordusu 25.000 
k൴ş൴l൴k  Türk  ordusu  üzer൴ne  top  
ateş൴  desteğ൴nde  hücuma  geçt൴. 
Bu  hücum  Çanakkale’dek൴  en  
kanlı  savaş  olmuştur.  Çıkarma-
nın başlangıcından o güne değ൴n 
Türk ordusu 70.000’e yakın ka-
yıp  verm൴şt൴.  Her  şeye  rağmen 
düşman ൴lerlemey൴  başaramadı. 
Yen൴  hedef  Anafartalar  platosu-
nu  ve  Koca  ç൴men’൴  ele  geç൴r-
mekt൴.
Anafartalar Zafer৻
İng൴l൴zler  6-7  Ağustos  1915’te  
Arı  burnunda  yen൴den  saldırıya 
geçt൴  ve  suvla  kıyılarına  baskın 
hal൴nde çıkarma yaptı. 

Mustafa  Kemal’൴n  emr൴yle  baş-
latılan  süngü  hücumunun  peş൴ 
sıra  düşman,  s൴perler൴nde  bastı-
rıldı.  Ağır  kayıplar  verd൴r൴lerek 
ger൴  püskürtüldü.  Sonuçta  Ana-
fartalar grubu komutanı Mustafa 
Kemal  9-10  Ağustos’ta Anafar-
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talar zafer൴n൴ kazanmış oldu. Bu 
zafer൴  17  Ağustos’ta  k൴reç  tepe,  
21  Ağustos’ta  II.  Anafartalar  
zaferler൴  tak൴p  ett൴.  Başlangıçta 
3  gün  ൴ç൴nde  Çanakkale  Boğa-
zını  geçecekler൴n൴  sanan  ൴t൴laf 
devletler൴  Bunu  başaramadığı 
൴ç൴n  çok  ağır  kayıplar  verm൴şt൴. 
Bu  savaşlar  Mustafa  Kemal’൴n 
asker൴  deha  ve  yetenekler൴n൴ 
ortaya  çıkarması  açısından  bü-
yük önem taşır.  O,  bu  savaşları 
tar൴h൴n en çet൴n savaşları  olarak 
n൴telem൴şt൴r. Savaş yorgunlukla-
rına eklenen ağır b൴r sıtma da bu 
sırada Mustafa Kemal’൴ çok hır-
paladı.  Buna  rağmen  kes൴n  so-
nucu  alamadan  Çanakkale’den  
ayrılmak ൴stem൴yordu. 

21 Ağustos  savaşlarından sonra 
bütün cephede saldırıya geçerek 
düşmanı  den൴ze  dökmek  ൴sted൴. 
Bunun ൴ç൴n ൴kmal  ve  desteğe 
gereks൴n൴m൴  vardı.  Fakat  ordu  
komutanlığı  asker  olmadığı  ge-
rekçes൴yle Bu saldırıya ൴z൴n ver-
med൴.  Bunun  üzer൴ne  Mustafa  
Kemal  grup  komutanlığından 
൴st൴fa  ett൴. İst൴fası  kabul  ed൴l-
med൴.  Mustafa  Kemal’൴n ൴st൴fa 
taleb൴  hava değ൴ş൴m൴ne çevr൴ld൴. 
Üzüntü ൴ç൴nde  ve  hasta  olarak  
Döndüğü İstanbul’da İng൴l൴zle-
r൴n  b൴r  gece  sess൴zce  Gel൴bolu 
yarımadasını  boşaltıp  çek൴ld൴k-
ler൴n൴ öğrend൴.  Mustafa  Kemal  
bu  olaydan  sonra  rütbes൴  albay  
oldu ve asker൴ alanda ൴lerlemeye 

devam ett൴.
Çanakkale Savaşının
Sonuçları
Çanakkale savaşları 8, 5 ay sür-
dü.  I.  Dünya  Savaşının  en  kan-
lı  çarpışmalarından  b൴r൴  olarak  
tar൴he  geçm൴şt൴r.  Savaş ൴k൴  bü-
yük kayıplara neden oldu. İt൴laf 
devletler൴,  Çanakkale’ye  önce  
70.000 k൴ş൴ gönderm൴şlerd൴, Son-
radan  500.000’e  çıkarıldı.  Bu-
nun  400.000’൴ İng൴l൴z,  79.000’൴ 
Fransız ordusundandı. İng൴l൴zle-
r൴n  kaybı  115.000’൴  ölü,  yaralı, 

es൴r  ve  memleket൴ne  gönder൴-
len  90.000’൴  hasta  olmak  üzere  
205.000 ൴d൴.  Fransızların  kaybı 
47.000’d൴.  Türklerde  ൴se  ölü,  
yaralı ve hasta sayısı 253.300’ü 
buldu.  Bu  savaşlar  s൴yasal  ba-
kımdan  da  öneml൴  sonuçlar  ge-
t൴rm൴ş, İng൴ltere  ve  Fransa müt-
tef൴kler൴ olan Rusya’ya yapmayı 
düşündükler൴ yardımı gerçekleş-
t൴remem൴şler,  Bu  da  Rusya’nın 
savaş  gücünü  öneml൴  ölçüde  
azaltmış  ve  1917’de  Şubat  ve  
Ek൴m devr൴mler൴ne  yol  açan  et-
kenlerden  b൴r൴n൴  oluşturmuştur. 
Çanakkale  savaşında  Türkler൴n 
൴t൴laf  devletler൴ne  karşı  göster-
d൴kler൴ ൴nsanüstü  çaba  sonunda  
I.  Dünya  savaşının  seyr൴  değ൴ş-
t൴  ve  savaşın  uzamasına  neden  
oldu.  Çanakkale  savaşının  so-
nucunda  Türkler൴n  kend൴ler൴ne 
olan güvenler൴  artmış  ve savaşa 
daha  çok  sarılmışlardır.  Kazan-
ma  az൴mler൴  artmıştır.  Çanak-
kale  manev൴  olarak  M൴ll൴  mü-
cadelen൴n  kaynaklarından  b൴r൴ 
olmuştur.  Mustafa  Kemal  Ça-
nakkale  savaşından  sonra  Dün-
ya tarafından tanındı.
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İnsanoğlu  geçm൴şten  günümü-
ze, zamanı ölçmek ൴ç൴n pek çok 
yolu  denem൴ş. İnsanoğlunun 
൴cat ett൴ğ൴ ൴lk saat൴n M.Ö 3500'lü 
yıllara  a൴t  olduğunu  düşünmek 
b൴le,  bu  denemeler൴n  ne  kadar  
çok  yapıldığı  hakkında  b൴ze  f൴-
k൴r ver൴r.

İnsanoğlunun ൴cat  ett൴ğ൴ ൴lk 
saat  M.Ö  3500'lü  yılları  gös-

ter൴yor. K൴m b൴l൴r! evvel൴nde za-
manı  ölçmek  ൴ç൴n  hang൴  yollar  
denend൴?
Güneş൴n gökyüzündek൴ hareket-
ler൴ne  bakarak  zamanı b൴lmeye 
çalışan ൴nsanlar,  sonrasında  do-
ğanın sunduğu pek çok materya-
l൴  kullanmaya  başlamış.  Güneş, 
kum,  mum  derken  13.  yüzyılın 
sonlarında,  mekan൴k  saatler  ve  
sonra boy boy yükselen zamanı 
gösteren kuleler... 

Zamanın Uzun Bekçileri
Bursa Saat Kulesi

Günümüzde  onlara  saat  kule-
ler൴  adını  versek  de  aslında  her  
b൴r൴ yaşadıkları döneme tanıklık 
eden,  zamanın  uzun  mu  uzun  
bekç൴ler൴...

Tar৻he şah৻tl৻k eden 
saat kuleler৻!
Mekan൴k  saatler,  13.  yüzyılın 
sonuyla  14.  yüzyılın  başların-
da Avrupa’da top ൴le  neredeyse  
eş  zamanlı  olarak  ൴cat  ed൴lm൴ş. 
Her ൴k൴ ൴catta  madenler൴ ൴şleme 
becer൴s൴ndek൴ gel൴şmen൴n ürünü. 
O dönemde adeta b൴r devr൴m n൴-
tel൴ğ൴n൴ taşıyan mekan൴k saatler, 
k൴l൴selerde  çanların  zamanında 
çalması ൴ç൴n kullanılmış. 
İnsanoğlunun  saat  kuleler൴ ൴le 
tanışma  zamanı ൴ç൴n  tar൴hç൴ler 
yelkovanı  1300  ൴le  1500'lü  yıl-
lara çev൴r൴yor…

Saat Kuleler৻n৻n
Doğuşu 
Ortaya  çıktığı g൴b൴  bütün  
Avrupa’da  hızla  yayılan  saat,  
pahalı olduğundan h൴ç k൴msen൴n 
taşınab൴l൴r b൴r saat൴ yokmuş, do-
layısıyla  her  saat  başında  çalan  
b൴r  meydan  saat൴ne ൴ht൴yaç  du-
yulmuş. 
Saat  kuleler൴  bulundukları  me-
kanla  b൴rl൴kte  anılırken,  adres  
tar൴fl er൴nde  başrolü  almış.  Bu-
gün  Türk൴ye’de  ve  d൴ğer  ülke-
lerde Osmanlı’dan kalma b൴rçok 
saat kules൴ bulunmaktadır. Batı-
da  sokaklardan  salonlara  g൴ren 
saatler, Osmanlı’da tam aks൴ b൴r 
yol ൴zleyerek salonlardan sokak-
lara çıkmış.
Osmanlılar, 19. yüzyılla b൴rl൴kte 
tanışır bu kulelerle… 19. yüzyıl 
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aynı zamanda Batılılaşma yılla-
rıdır.  Devlet,  meydan  saatler൴n൴ 
yaygınlaştırarak,  namaz  vak൴t-
ler൴n൴  baz  alan  günlük  yaşam 
akışını yavaş yavaş değ൴şt൴rerek 
batıya  uyum  sağlamaya  çalış-
maktadır. 

Saat  kuleler൴n൴n  özell൴kle 
19.  yüzyılda  hızla  yayılma-
sının  b൴r  başka  neden൴  de  II.  
Abdülham൴d’൴n  bu  konudak൴ 
öncülüğüdür. Usta b൴r marangoz 
olduğu kadar,  saatlere olan me-
rakıyla  da  tanınan  II.  Abdülha-
m൴d,  Osmanlı  tahtına  çıkışının 
25.  yıldönümünde val൴lere gön-
derd൴ğ൴ b൴r  fermanla,  Anadolu  
kentler൴nde saat kules൴ yapılma-
sını ൴stem൴ş.  Batılılaşma,  devlet  
otor൴tes൴, II. Abdülham൴d ferma-
nı  derken  o  yıllara  kadar  lüks  
b൴r eşya olarak algılanan saatler 
halka ulaşmış. 

Bursa Saat Kules৻ 
Bursa  Saat  Kules൴ ൴lk  olarak  
Bursa’nın  Tophane  semt൴nde, 
Osman Gaz൴ ve Orhan Gaz൴ tür-
beler൴n൴n de yer aldığı park ൴ç൴n-

de, Sultan Abdülaz൴z dönem൴nde 
yaptırılmış ancak 1900’lü yıllar-
da yıkılmıştır. 
Kesme  taştan  yapılan  6  katlı, 
25  metre  yüksekl൴ğ൴ndek൴  Saat  
Kules൴ne  dört  basamaklı  yuvar-
lak  kemerl൴ b൴r  kapıdan  g൴r൴l൴r. 
İk൴nc൴  ve  üçüncü  katlarında  b൴r 
balkon  yer  almaktadır.  Kulen൴n 
kare gövdes൴, beş prof൴l saçakla 
altı  parçaya  bölünmüştür.  Ku-
leye  89  basamaklı  ahşap ൴çten 
merd൴venle  çıkılır.  Her  katın 
cephes൴nde  yuvarlak  kemerl൴, 
d൴kdörtgen  b൴rer  pencere  bulu-
nur.  D൴ğer  katlardan  farklı  ola-
rak sacdan yapılmış en üst katın 
her cephes൴ne yuvarlak kadranlı 
b൴rer  saat  yerleşt൴r൴lm൴şt൴r.  Bu-
gün  üzer൴nde  or൴j൴nal൴  yer൴ne 
elektron൴k b൴r saat taşıyan kule-
n൴n  aydınlatmasında,  soğuk  be-
yaz  ve  amber  renkl൴  armatürler  
kullanılmış.
Ancak  tamamen  yıkılan  ve  gü-
nümüze  ulaşamayan  bu  saat  
kules൴n൴n,  ne  zaman  ve  neden  
yıkıldığı konusunda net b൴r b൴lg൴ 
bulunmamaktadır.

Yapımına tekrar 2 Ağustos 1904 
yılında  aynı  yerde  başlanmış 
olan  Saat  Kules൴,  31  Ağustos 
1905  yılında  tamamlanmış.  II.  
Abdülham൴d'൴n  tahta  çıkışının 
30.  yıldönümü olan 31 Ağustos 
1906’da  dönem൴n  Bursa  Val൴s൴ 
Reş൴t Mümtaz Paşa ve Beled൴ye 

Re൴s൴ Mehmet Em൴n Bey tarafın-
dan törenle h൴zmete sokulmuş.
Yen൴  kule  de  öncek൴  kule  g൴b൴ 
kesme  taştan  yapılmıştır.  33  
metre  yüksekl൴ğ൴  olan  kuleye,  
dört basamaklı yuvarlak kemer൴ 
bulunan kapıdan g൴r൴lmekted൴r. 
En  üst  katın  her  b൴r  cephes൴nde 
de  yuvarlak  kadranlı b൴rer  saat  
yer almakta olup, ağırlıkla çalı-
şan bu saatler൴n çanının çapı ൴se 
90 sant൴md൴r. 
Ramazan akşamlarında ൴ftar sa-
at൴n൴  bekleyenler൴n gözler൴,  saat  
kules൴ndek൴ ışıklarda  olur,  oku-
nan  ezanla  b൴rl൴kte  tophaneden  
top atılır  ve ışıklar  yanardı.  B൴r 
zamanlar  Bursa’nın  pek  çok  
noktasından  görülen  Tophane  
Saat  Kules൴,  kent൴n  d൴k൴ne  yük-
sel൴ş൴ neden൴yle artık sadece bel-
l൴ noktalardan görülüyor.

Küçük şadırvanda şakırdayan 
su;
Orhan  zamanından  kalma  b൴r 
duvar...
Onunla b൴r yaşta ൴ht൴yar çınar…
d൴yen  Tanpınar,  tam  da  burayı 
tasv൴r etmem൴ş m൴d൴r?  

Tophane  Saat  Kules൴;  artık  ne  
saat kules൴, ne de yangın... 

O, asrı aşkın ömür yorgunluğun-
da,  kent൴  gözetlemeye  devam  
eden,  zamanın  uzun  bekç൴ler൴n-
den sadece b൴r൴…
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KurumsalPortre

Kurtuluş  Savaşı'nda ön safl arda 
yer  alan,  1.  ve  2.  İnönü’de  9.  
Kolordu'yu  komuta  ede,  Büyük 
Taarruz'da  22  yara  alan,  vücu-
dunda  kurşun  ya  da  şarapnel 
değmem൴ş  tek  nokta  kalmayan,  
Balkan  Savaşı'nda  sağ  kolu  sa-
katlansa da I. Dünya Savaşı'nda 
tüm cephelerde çarpışan Kema-
lett൴n Sam൴ Paşa…

1884  yılında  S൴nop’ta  dünya-
ya  gelen  Kemalett൴n  Sam൴, 

1905’de  Mühend൴shane-൴  Berr൴ 
Hümayun’u  yan൴  yüksek  mü-
hend൴s  mekteb൴n൴  günümüz  
söylem൴yle  de  İstanbul  Tekn൴k 
Ün൴vers൴tes൴’n൴ ve 1908’de Harp 
Akadem൴s൴’n൴  Yüzbaşı  rütbe-
s൴yle  b൴t൴r൴r.  1911  Trablusgarp  
Savaşı sırasında  Yanya'ya  g൴-
d൴p,  Harp  Okulu'nda  öğretmen-
l൴k yapar.  1915’de son Osmanlı 
hal൴fes൴  Abdülmec൴d  Efend൴'n൴n 
oğlu,  son  Osmanlı  pad൴şahı  VI.  
Mehmed'൴n  damadı Şehzade 
Ömer  Faruk  Efend൴'n൴n  öğret-
men൴  olarak  b൴rl൴kte  Avrupa'ya  
g൴derler.

Kemalett൴n Sam൴, Çanakkale Sa-
vaşlarında da görev yapar. Tem-
muz  1915'te  b൴nbaşı  rütbes൴yle 
3. Kolordu’da Esat Paşa'nın kur-
may  subayı  olarak  çalışır.  Cep-
hede  1,5  ay  görev  yapar  ancak  
burada da yaralanınca 1 Eylül'de 
karargaha  alınır.  1919’da  Kur-
tuluş  Savaşı  başlarında  Kafkas  
Tümen൴ Komutan vek൴l൴ olur.

1919 - 1933
Hal൴de  Ed൴p  anılarında  Kema-
lett൴n  Sam൴  Paşa ൴ç൴n  ‘’Sabah  
saatler൴nde İstanbul'da  10.  tü-

13 Cephe,  13 Yara
Kemalettin Sami Paşa

men  komutanlığı  görev൴n൴  ya-
par,  havanın  kararmasıyla  b൴r-
l൴kte  karakol  cem൴yet൴ne  geçer,  
Anadolu'ya s൴lah kaçırmaya ça-

lışır, gece ൴k൴ye kadar da durak-
sız çalışırdı’’ d൴ye bahsetm൴şt൴r.
13  cephede  13  yer൴nden  yara-
lanan  Kemalett൴n  Sam൴  Paşa, 
İstanbul'un  16  Mart  1920  tar൴-

h൴nde ൴şgal  ed൴lmes൴nden  sonra  
5  Aralık  1920’de  Anadolu'ya  
geçerek  Kurtuluş  Savaşı’na  ka-
tılır.  Ankara  Komutanlığı'na 
ve  daha  sonra  da  1.Tümen  
Komutanlığı'na get൴r൴l൴r. 31 Mart 
1921 tar൴h൴nde Albay rütbes൴yle 
II. İnönü  Muharebes൴’ne,  Sa-
karya Meydan Muharebes൴ son-
rasında  4.  Kolordu  Komutanı 
olarak Büyük Taarruz’ a  katılır. 
Savaş bütün ş൴ddet൴yle 23 Ağus-
tos  1921’de  başlar.  ‘’Türk’ün  
Ateşle İmt൴hanı’’  adlı k൴tabında 
Hal൴de  Ed൴p,  karargahta  geçen  
b൴r akşamı şöyle anlatır:

“O  akşam  yemekten  sonra  M൴-
ralay  Ar൴f ൴le  beraber  Mustafa  
Kemal  Paşa’nın  odasında  otur-
duk.  Sabahın  saat  beş൴ne  kadar  
zab൴tler  durmadan  raporlarını 
get൴rd൴ler. Arada b൴r İsmet  Paşa 
gel൴yor,  yorgun  b൴r  halde  b൴r 
tahta  sandalyen൴n  üstünde  uyu-
ya  kalıyordu… Alagöz  Köyün-
de geceler hep böyle geç൴yordu. 

Dlek İlhan
dilek.ilhan@linetv.com.tr

izleyicitemsilcisi@linetv.com.tr
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Konu hep savaş  üzer൴neyd൴.  B൴r 
tepen൴n  alındığı  haber൴  gel൴-
yor,  b൴r  tepe  el൴m൴zden  çıkmış 
oluyordu.  Mustafa  Kemal’൴n 
odasında,  gece  yarısı  telefon  
çalıyor.  4.  Grup  Komutanı  Ke-
malett൴n  Sam൴  yanık  b൴r  sesle  
konuşuyor.  5.  Kafkas  Tümen൴, 
7.Tümen, 61.Tümen çarpışıyor-
lar  ama  cephane  b൴t൴yor.  Acele  
cephane  lazım,  s൴lahlar  susarsa  
Haymana düşecek.’’

Cephe  Kurmay  Başkanı İsmet 
Paşa, kırığı olduğu ൴ç൴n odasında 
yatan Mustafa Kemal’൴n yanına 
g൴rer,  raporları  okur.  Mustafa  
Kemal, İsmet Paşa’ya ’’Zafer൴n൴ 
tebr൴k  eder൴m  Paşam!‘’  der  ve  
hemen  karşı  taarruz  emr൴  ver-

meler൴n൴ söyler. Arkasından Ge-
nelkurmay  Başkanı  Fevz൴  Paşa 
odaya g൴rer, b൴r Kolordu Komu-
tanından bahsederek,

“Kend൴s൴n൴  taarruza  kandıramı-
yoruz.  Emr൴  doğru  bulmuyor.  
Sedye ൴le de olsa telefon başına 
kadar gel!” der. Mustafa Kemal 
kalkar, telefondak൴ komutana:

“Sen olmazsan yer൴ne b൴r çavuş 
gönder൴r,  taarruz  ett൴r൴r൴z”  der.  
Oldukça  tanıdık  ses  karşısında 
paşa, “Ya… böyle m൴ tens൴p bu-
yurdunuz, emreders൴n൴z!” der.

Mustafa Kemal’൴n ses൴nden son-
ra  emr൴  uygulamaya  geçen  bu  
kolordu  komutanı,  Kemalett൴n 
Sam൴ Paşa’dan başkası değ൴ld൴r.

Sakarya Meydan
Muharebes৻
Atatürk  tarafından  çok  büyük  
ve  kanlı  savaş  anlamına  gelen  
Melhame-൴  Kübra  ൴fades൴ ൴le 
anılan  Sakarya  Meydan  Muha-
rebes൴, Türk Kurtuluş Savaşı'nın 
öneml൴  muharebeler൴ndend൴r  ve  
13 Eylül 1921’de Türk zafer൴ ൴le 
sona erm൴şt൴r.
Dönem൴n  Gazetec൴  yazarı İs-
ma൴l  Hab൴p  Sevük  muharebey൴ 
"13 Eylül 1683 günü V൴yana'da 
başlayan çek൴lme, 238 sene son-
ra  Sakarya'da  durdurulmuştur." 
sözler൴yle tar൴he not düşmüştür.

Mustafa  Kemal  Atatürk,  "Hattı 
Müdafaa  yoktur,  sathı  müdafaa  
vardır.  Bu  satıh  bütün  vatandır. 
Vatanın her karış toprağı vatan-
daş kanıyla sulanmadıkça vatan 
terk olunamaz." sözünü bu sava-
şa atfen TBMM'de söylem൴şt൴r.
Kemalett൴n  Sam൴  Paşa,  31  
Ağustos  1922  tar൴h൴nde  Paşalık 
unvanına  yol  açan  M൴rl൴va  rüt-
bes൴ne  günümüz  rütbeler൴nden 
tuğgenerall൴ğe terf൴ eder. Savaş-
tak൴  başarıları  dolayısıyla  Kır-
mızı şer൴tl൴ İst൴klal Madalyası ൴le 
ödüllend൴r൴l൴r.
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9 Eylül 1922
İzm൴r  yakınlarında  Yunanlılar 
mağlup  ed൴l൴rler.  Berl൴n  sef൴-
r൴  olan  Kemalett൴n  Sam൴  Paşa, 
akşama  doğru  savaş  meydanını 
dolaşırken, ağır yaralı b൴r Yunan 
asker൴n൴n  “su”  d൴ye ൴nlemekte 
olduğunu  duyar.  Dünya  sava-
şında  altı  defa  yaralanan  Paşa 
atından ൴nerek  kend൴  matarası-
nı,  yaralının  dudaklarına  dayar.  
Tekrar atına b൴nmek üzere arka-
sını  döndüğünde  yaralı  adam,  
Paşa’nın sırtına s൴lahını dayar.

1. Tümen ve Ankara Komutanlı-
ğı, 4. Grup ve 4. Kolordu Komu-
tanlığı  yapar.  23  Haz൴ran  1923  
tar൴h൴nde  II.  dönem  TBMM  S൴-
nop  M൴lletvek൴l൴  olarak  seç൴l൴r, 
ertes൴ yıl ൴st൴fa eder. S൴lahlı kuv-
vetler bünyes൴nde kalmak koşu-
lu ൴le 16 Ağustos 1924 tar൴h൴nde 
Berl൴n  Büyükelç൴l൴ğ൴  görev൴ne 
atanır ve ölene kadar bu görevde 
kalır.  1925  yılındak൴ Şeyh  Sa൴t 
İsyanını  bastırmak ൴ç൴n  düzen-
lenen harekatı,  gayr൴  resm൴  ola-
rak onun yürüttüğü söylen൴r.  30  
Ağustos 1926 yılında Fer൴k rüt-
bes൴ne  yan൴  korgenerall൴ğe  terf൴ 
eder. 24 Eylül 1928 tar൴h൴nde ൴se 
askerl൴k görev൴nden emekl൴ olur.

Amsterdam 1928
40  sporcuyla  katıldığımız 
Amsterdam  1928  Ol൴mp൴yat 
Oyunları’nda  güreşç൴  Tayyar  
Yalaz  dördüncü,  Sa൴m  Arıkan 
altıncı,  Nurett൴n  Boytorun  ve  
Mehmet Çoban yed൴nc൴, halterc൴ 
Cemal  Erçman  sek൴z൴nc൴ sırayı 
alarak Türk൴ye Cumhur൴yet൴’n൴n 
Ol൴mp൴yat  Onur  Kütüğü’ne  ad-
larını  yazdıran ൴lk  sporcular  
olurlar.  Yaşanan  olaylar  nede-
n൴yle  Türk൴ye  M൴ll൴  Ol൴mp൴yat 
Kom൴tes൴  Başkanı  Al൴  Sam൴ 
Yen  1930’da  ൴st൴fa  eder.  Yer൴ne 
Kemalett൴n  Sam൴  Paşa  get൴r൴l൴r. 
Paşa 3 yıl  sürdürdüğü bu görev 

dışında IOC Türk൴ye tems൴lc൴l൴-
ğ൴ görev൴n൴ de üstlen൴r.

8 Temmuz 1933 
8  Temmuz  1933  tar൴h൴nde 
H൴tler’൴n ൴kt൴dara  gel൴ş൴  üzer൴-
ne  hazırlanan  Türk  d൴plomat൴k 
raporları ൴çer൴s൴nde  kuşkusuz        
en  öneml൴s൴  Berl൴n  Büyükel-
ç൴s൴  Kemalett൴n  Sam൴  Paşa’nın 
yen൴  başbakanla  yaptığı  görüş-
meye  da൴r  hazırladığı  rapordur.  
Rapora  göre  Kemalett൴n  Sam൴ 
Paşa’nın ൴lk  d൴kkat൴n൴  çeken  
nokta  H൴tler’൴n  Türk൴ye  büyü-
kelç൴s൴n൴ ൴mparatorluk dönem൴n-
de dah൴ görülmeyen b൴r görkem-
le karşılaması ൴d൴. 
“Başvek൴l  da൴res൴ne  müth൴ş b൴r 
൴nz൴bat  ve  meras൴mle  g൴rd൴m. 
Harp  esnasında ൴mparatoru  da  
b൴lmünasebe  z൴yaret  etm൴şt൴m; 
fakat  bu  defak൴ şekl൴  meras൴m 
daha kuvvetl൴ ൴d൴”.

Dış൴şler൴  Bakanı  Von  Neurath  
൴le  beraber  bekleme  odasında 
kısa  b൴r  süre  kaldıktan  sonra  
b൴zzat  H൴tler’൴n  gelerek  kend൴-
s൴n൴  of൴s൴ne  davet  ett൴ğ൴n൴ ൴fade 
eden  Kemalett൴n  Sam൴  Paşa, 
Almanya’nın  yen൴  yönet൴m൴n൴n 
SSCB  pol൴t൴kasını  eleşt൴rerek 
söze başlıyor  ve Türk൴ye’de ol-
duğu g൴b൴ Almanya’da da komü-
n൴zm൴n  yasak  olduğunu  ancak  

bunun  SSCB  ൴le  dostane  ൴l൴şk൴-
ler kurmaya engel b൴r durum ol-
madığını söylem൴ş ve şu soruyu 
yöneltm൴ş: 
“… burada ൴k൴ müh൴m unsur var-
dır. B൴r൴ Slav, d൴ğer൴ Cermen’d൴r. 
Bunların  b൴r൴s൴  başında  Rusya,  
d൴ğer൴n൴n  başında  da  Almanya  
vardır.  Slavlar  henüz  toplu  hal-
de  ve  hatta  başlarına  bağlı b൴le 
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değ൴ld൴rler.  Halbuk൴  Cermen  
anasırı  daha  z൴yade ൴nz൴bat  al-
tındadır. Almanya Rusya ൴le ൴y൴ 
geç൴nerek ve bu Slav tehl൴kes൴ne 
hak൴m  olarak  Avrupa  s൴yaset൴n-
de daha müess൴r olamaz mı ൴d൴?”

H൴tler,  Kemalett൴n  Sam൴ 
Paşa’nın  düşünceler൴ne  tama-
men  katıldığını,  yakında  SSCB  
Dış൴şler൴ Bakanı L൴tv൴nov ൴le bu 
konuyu  görüşeceğ൴n൴  ve  Mos-
kova Büyükelç൴s൴’ne de bu doğ-
rultuda  tal൴mat  vereceğ൴n൴ ൴fade 
etm൴ş.
Kemalett൴n  Sam൴  Paşa  H൴tler’e, 
Avusturya’ya karşı uyguladıkla-
rı pol൴t൴kanın Almanya düşman-
larının  el൴n൴  güçlend൴rd൴ğ൴n൴,  en  
kısa yoldan Avusturya ൴le anlaş-
ma zem൴n൴ aramaları gerekt൴ğ൴n൴ 
de  söylem൴ş,  Almanya  Başba-
kanı Büyükelç൴ye hak vermekle 
b൴rl൴kte  Avusturya’yı  yöneten  
bakanların  kend൴s൴ne  küfür  et-

t൴kler൴n൴ bel൴rtm൴ş. 
Kemalett൴n  Sam൴  Paşa,  Alman-
ya-Avusturya  anlaşmazlığı 
hususunda İtalya’nın  durumu  
nasıl  gördüğünü  sormuş H൴t-
ler, İtalyanların  bu  zıtlaşma-
dan  memnun  olduklarını  ancak  
Mussol൴n൴’n൴n zek൴ b൴r adam ol-
duğunu vurgulamış. 
Büyükelç൴,  muhal൴fl er൴n 
Almanya’nın  yalnız  kaldığını 
ve yaşanacak ekonom൴k tecr൴d൴n 
Almanya ൴ç൴n b൴r savaştan daha 
vah൴m  sonuçlar  doğuracağını 
söyled൴kler൴n൴  bel൴rt൴nce  H൴tler, 
“şayet  bu  husus  ൴ç൴n daha  fazla  
mücadele  ed൴l൴rse,  Almanya  bu 
vaz൴yete  yalnız  düşmeyecekt൴r” 
d൴yerek  gelecekte  yaşanacakla-
rın ൴lk ൴şaret൴n൴,  Türk൴ye  Büyü-
kelç൴s൴ Kemalett൴n Sam൴ Paşa’ya 
verm൴şt൴r.
Kemalett൴n  Sam൴  Paşa  rapo-
runun  sonunda,  H൴tler’൴n  ken-
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d൴s൴nden  Gaz൴  Mustafa  Kemal  
Paşa’ya  selam  ve  hürmetler൴n൴ 
götürmes൴n൴ r൴ca  ederek,  Türk  
൴nkılabından övgüyle söz ett൴ğ൴-
n൴ de vurgulamıştır.
Aynı yıl  Almanya'da  tal൴hs൴z 
b൴r  otomob൴l  kazası  geç൴rerek 
başından  yaralanan  Kemalett൴n 
Sam൴ Paşa, uzun süre hasta yat-
sa da ൴y൴leş൴r. Fakat kısa b൴r süre 
sonra  geç൴rd൴ğ൴ b൴r  m൴de  amel൴-
yatı sırasında, 15 N൴san 1934’de 
henüz ell൴ yaşında ൴ken hayatını 
kaybeder.

Konvans൴yonel  tren൴ne  eklenen  
özel  b൴r  vagonla  22  N൴san'da 
İstanbul'a  get൴r൴len  cenazes൴, 
devlet  erkanı,  yabancı  elç൴l൴k 
mensupları  ve  büyük  b൴r  halk  
topluluğunun  katıldığı  aske-
r൴  törenle  Eyüp'tek൴  16  Mart  
Şeh൴tl൴ğ൴'ne defned൴l൴r.  Ell൴ dört 
yıl  sonra  1988’de  Ankara’dak൴ 
Devlet  Mezarlığı’na  nakled൴l൴r. 
Kemalett൴n  Sam൴  Paşa’nın  ölü-

münden sonra a൴les൴ Gökçen so-
yadını alır.

Yahya Kemal Beyatlı ൴le aynı yıl 
doğan  Kemalett൴n  Sam൴  Paşa, 
ell൴ yıllık  yaşamına  b൴rçok  tar൴-
h൴  olayı sığdırmıştır.  Abdülhak  
Ham൴d  Makber’  ൴  o  daha  b൴r 
yaşında ൴ken  yazmış, İtt൴hat  ve  
Terakk൴  henüz beş  yaşında ൴ken 
kurulmuştur.  Namık  Kemal’൴n 
ölümü,  Edeb൴yat-ı  Ced൴de  dev-
r൴n൴n başlaması, 2.Meşrut൴yet’൴n 
൴lanı, Arnavutluk’un bağımsızlı-
ğını         ൴lan etmes൴,  31 Mart 
Olayı, Balkan Savaşları, 1. Dün-
ya Savaşı, Çanakkale Savaşları, 
Erzurum  ve  S൴vas  Kongreler൴, 
İnönü  Savaşları,  Sakarya  Mey-
dan  Muharebes൴, İzm൴r’൴n  kur-
tuluşu, Mudanya Mütarekes൴  ve 
Türk൴ye Cumhur൴yet൴’n൴n Kuru-
luşu ൴se tanıklık ett൴ğ൴  bazı tar൴-
h൴  olaylardır.  Kemalett൴n  Sam൴ 
Paşa’nın  yaşadığı yıllarda  son  
üç  Osmanlı  pad൴şahı  hüküm  

sürmüş  olup,  yaşamının  son  11  
yılında  ülken൴n  yönet൴m şekl൴ 
Cumhur൴yet olmuştur.

Türk İst൴klal  Savaşı  Kolordu  
Komutanlarından  Kemalett൴n 
Sam൴  Paşa,  asker  olduğu  kadar  
eğ൴t൴m ve öğret൴me değer  veren 
komutanlardan  olup,  1923  yı-
lında Adapazarı'ndak൴  okulların 
öğrenc൴  gereks൴n൴mler൴n൴  karşı-
layamadığını  görerek  Sakarya  
eğ൴t൴m  hayatına  katkıda  bulun-
muştur.

Harp  meydanlarında  gösterm൴ş 
olduğu üstün  cesaret  ve  feragat  
൴le  Türk  Harp  Tar൴h൴’n൴n  tartış-
masız en öneml൴ kahramanların-
dan  b൴r൴  olan  Kemalett൴n  Sam൴ 
Paşa’nın  adı;  Bursa  İnegöl’de, 
S൴nop’ta,  Ankara  Keç൴ören’de 
caddelere,  Afyonkarah൴sar 
Bolvad൴n’de  b൴r ൴lkokula,  Sa-
karya  ‘da  halk  kütüphanes൴ne, 
ortaokula  ve  b൴r  spor  salonuna  
ver൴lerek ölümsüzleşt൴r൴lm൴şt൴r.
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Üstte Gaz൴ Mustafa Kemal Atatürk bulunmaktadır.

Soldan sağa b৻r৻nc৻ sıradak৻ler; H. Rauf Orbay, Bek൴r Sam൴ Kunduh.

İk৻nc৻ sıra; Nurett൴n Paşa, Muh൴tt൴n Paşa, General Al൴ İhsan Sab൴s, General Kâzım Karabek൴r,
General Cevat Çobanlı, General İsmet İnönü.

Üçüncü sıra; General Cafer Tayyar Eğ൴lmez, General Hal൴t Karsıalan, Selahatt൴n Ad൴l Paşa, Mareşal 
Fevz൴ Çakmak, General Kemalett n Sam  Gökçen, General Refet Bele.

Dördüncü sıra; Şeh൴t Yb. Nazım Bey, General Kâzım Özalp.
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B P L A S A .Ş .
P l a s t i k  Te k n o l o j i l e r i  ve  S a n a t ı

BURSA BPLAS A.Ş.
Demirtaş Organize Sanayi Bölgesi
Orkide Sk. no:15 16369 BURSA
T: +90 224 261 09 00
F: +90 224 261 09 18
@: bplas@bplas.com.tr

GÖLCÜK BPLAS A.Ş.
Ford Otosan Yan Sanayi
Gölcük / KOCAELİ
T: +90 262 315 68 34
F: +90 262 315 68 30
@: bplas@bplas.com.trcom.tr

BURSA BPLAS A.Ş.
Panayır Mah. İstanbul Cd. No:365
Osmangazi BURSA
T: +90 224 211 42 73
F: +90 224 261 42 70
@: bplas@bplas.com.tr

SOSAB BPLAS A.Ş.
1. Organize Sanayi Bölgesi
3. Yol No:1 Hanlı / ADAPAZARI
T: +90 264 276 98 89
F: +90 264 276 96 68
@: bplas@bplas.com.tr

BUSEB BPLAS A.Ş.
Hisar Mevki Liman Yolu
Serbest Bölge Gemlik / BURSA
T: +90 224 524 76 10-11
F: +90 224 524 76 20
@: bplas@bplas.com.tr

ARI TEKNOKENT BPLAS A.Ş.
İTÜ Ayazağa Yerleşkesi Koru Yolu ARI 6 
No:4B D:201 Maslak Sarıyer / İSTANBUL 
T: +90 212 328 21 36
F: +90 212 328 21 39
@: bplas@bplas.com.tr

www.bplas.com.tr


